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SOBREVISION POR MUESTREO EN LA UNIVERSIDAD
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Se ha dicho que la Universidad est5 ea crtsis, no aólo
ea auestra Patrla, aino en muchos otroe paísea. tEa una
erbls de creclmiento? ZEa un refiejo de loa fenómenos
sodaleíl Mbchaa y muy documentadas autorídades han
esctiW ^5ltlmameate sobre estoa temaa. En todos loa ca-
ws han expueato sus opíniones fundadas ea una valora-
clón persoaal dc la altuación, pero no aiempre y, prln-
cipalmente, cuando los juicioa se hacen desde fuera, son
caaclusiortea extraidas del exaanen ob)etivo de la altua-
c1ón y menoa aGn baaadas en hechos y ea números.

EI problema en si es de una gran complejidad y no
hemos pretendido al emprender este trabajo ni agotarlo
nl fonnular juicios generales sobre el mismo. Sabemos
que hay muchos otroa aspectos de gran importaneia que
ao se estudlan aqu(, pero hemos creido que en todo caso
e] aeopio de unos datos concrctoa basados en la serena
y rígurosa observacíón cientiflca de la aituación puede
ayudar a loa que tratan de díagnostícar y, ai procede, re-
mediar ba poaibles defectos.

No vamw a^ negar que un motlvo poderoso para em-
prender el trabajo ha sido el experimentar con el mayor
rigor y escrupulosidad el procedimiento de aobrevisión
por rnuestreo en una población finíta, estudiando la Aa-
bílidad de loa resultados al mismo tiempo que ae compa-
ran con los obtenidos en el ensayo reallzado anterior-
mente (1).

Sl de paso ]ogramos ínteresar a los investigadores de
estos problemas en los modernos métodos de muestreo,
hacféndoles ver las ventajas de su empleo riguroso y los
lnconveníentes de menospreclar ciertos detalles fundarnen-
tales, el reaultado excederá a los Anes propuestos al ini-
ciar estc trabajo.

POBLACIÓN ABARCADA POR LA 90BREVISPÓN

La poblacíón estudiada es perfectamente conocida en
toda su integridad; se ha elegído exclusivamente la tota-
11dad de los alumnos oRciales matriculados en el curso
1950-51 en las distintas Facultadea adscritas a la Uni-
versldad de Madrld, ezduyéndose a los alumnos libres y
de doctorado por diversas consíderaciones que impedlan
tratarlos de la misma forma que al resto de la población

(1) "Una encuesta a los estudiantes universitarios de
Madrid", M. Fraga, J. Tena Artigas. I^eviste /nternecio-
rrel de Soctolo8te. Núms. 28, 29 y 30.

Este trebajo he sido reelizedo en; el Depertamento de
Estadlstica del Consejo Superior de Investlgeciones Cien-
tfficas. Son muchas Ias personas que han presfado su co-
laboración deslnferesada para /a realiznción del mismo:
Instituto Nactonel de Estadístice, Autoridades universi-
tatias, alurnnos y enfrevistadores, y seríe difícil citerlos
a fodos, pero sería injusto dejar de consignar numinal-
mente las co(aboraciones de los señores Azorín, Ferrer
y Gerrtdo que, de une u otra forma colaboraron activa-
^+eRle en los Ieóoriosos trabejos qut hen sldo prccítos.

I

unlversitaria. Por detennínadoa motivos se ha prescindí-
do tambíén en este estudío de los alumnos de las Escue-
las Técnicas Superiorea.

MÉTODO DE RECOPILACIÓN DE LOS DATOS

Con objeto de que loa resultados y conclusíories que
pudleran extraerse de la sobrevíaión ofrecieran las máxi-
mas garantíes, se adoptó para la recopilacíón de los da-
tos el método de entrevistas personalea de los investiga-
dorea con loe alumnos seleccíonados. A este An se soli-
cltó la colaboración voluntaria de los alumnos de las cá-
tedras de Estadistica de las Facultades de Cíencias Ma-
temáticas, Ciencles Políticas y Econbmícas (Seccíón de
Económicas) y Filosofia y Letras (Sección de Pedago-
gía). Con loa 35 alumnos que ofrecleron au concurso se
formaron siete equipoa de cinco personáa cada uno. A
cada uno de estoa equipos se les entregaron loa aecesa-
rios cuestionarlos, se les expllcó con detalle el propá
sito, los Anes y el procedimíento de muestreo que se iba
a utllizar, las razones por las que se eligió este procedi-
miento, asi como laa ventajas e lnconvenientes de los no
empleados.

Se dieron las instruccíones orales y escritas que se con-
slgnan a continuación a los entrevlstadores, para que ae
comportaran con corrección, tacto y amabilidad con los
entreviatados, pues de ello dependia en gran parte la
veracidad de las contestaciones obtenidas y se les acon-
sejó que inslstíeran en el carActer absolutamente Imper-
sonal de la información recogida. Se preparó la compo-
sición de los equipos de acuerdo con la de los estratos
en que habian de trabajar y con sus posibles reaccíones
psicológicas respecto del sexo, Pacultad, compafierls-
mo, etc.

DATOS SOLICITADOS

FACULTAD DE .................................

1.-DATOS PERSONALES:

1.1.-Sexo : ............ 1.2: Naturaleza: ............ 1.3.-Na-
cionalidad: ............ 1.4.-Estado : ............ 1.5.-Fecha de
naclmiento : ............ 1.6.-Profeaióa del padre ............
1.7.-Del abuelo paterno : ............ 1.8.-Id. de la madre:
............ 1.9.-Del abuclo materno : ............ 1.10.-Talla:
............ 1.11.-Peso : ............1.12. ^,Usa gafas? .........
1.13.-ZQué idiomas extranjeros traduce? ......... 1.14.-^Qué
idiomas extranjeros habla .......................................

2.-DATOS ACADÉM1C05:

2.1.- Sección en que estudia: ......... 2.2.-Curso: .........
2.3.-IRepite curso? ......... 2.4: ZEmpezó a estudlar otra
carrera?: ......... 2.5.-lCuál? ......... 2.6.-^Cuántos aflos?:
............ 2.7.-iQué causas le movieron a este camblol:
......... 2.8,-Centro donde cursó la EnsetSanza Media:
............ 2.9.-ZQué otros titulos profeaionales tiene? ......
...... , .. 2,10.-ZTiene matrlcula gratuite? .. . .. .............. ..
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ĵ,-DATOS GENERALES:

3.1.-^LCuántos Museos ha vísitado en Madrid? ............
3.2. ECuánto tíempo dedíca diariamente a libraa de estu-
dio y de conaulta en este mea? : ............ 3.3.-LCuánto
a otra lectura?: ......... 3.4.-ZQué clase de lectura pre-
flere? : ........ ..... 3.5.-lLee uated díaríos7: . ........ ....

.3.6.-tOye uated la radio? : ............... 3.7.-LQué proble-
maa de Eapaña le interesaa más? : ............ 3.8.•ZLt gus-
faria ocupar un cargo políHco en el futuro? : ............
3.9,-tPiensa hacer oposícioaes a dedicarse al e)ercícía
libre de la profeaión? : ............ 3.10: ZEa partidario de
la límitacíón en el número de estudiantes? : ...............
3.11.-lQué motivo prlncípal ]e impuLsó a estudiar la ca-
rrera? : ............... 3.12: Situacíón militar: ..................

4-.DATOS RELIGIOSOS:

4.1.-Religión que pr+ofesa : ............ 4.2: tCumple aus pre-
ceptos minímos? ............ 4.3: ZQué tiempo aemanal de-
dica, por término mcdio, a realízar sua prácticas rellgio-
sas? : ............ 4.4.-^Tiene alguna claae de superstición?
................................................

5.-DrvERStoNES:

5.1.-ZPractica uated algún deporte? : ............ 5.2: ZPerte-
aecc a alguna asociacíónl : ............ 5.3.-^Cuántas horas
dedica al cíne aemanalmente? : ............ 5.4.-,íQué díver-
síón prefiere?: .... ... .. 5.5: LFuma uated? : ............,. . .. .
5.6.-(Toma usted bebidas alcohólicas? : .....................
5.7riTíene novia (novlo)? : ............ 5.8: Su grupo ínti-
mo de amígos, ilo componen príncipalmente compaAeros
de au carreral : ............... 5.9.-ZHa salido de Fspatía?:
5.10: ZCuántas capitales de provincia conoce? ............

Ó,-DAT09 ECONóMICOS:

6.1.-^D^ónde vive? : ............ 6.2 -ZCuánto paga?: .........
6.3: Alquiler del plso : ............ 6.4.-ZDÓnde le gustarta
vivirl : ............ 6.5.-iPor qué7: ............ 6.6.-tTíene ca-
lefaccíón? ......... 6.7.-^,Tiene baño o ducha? ............
6.8.-ZTíene teléfono? : ............ 6.9.-ZQué tiempo íavíerte
díarIamente en transportes, para ír y venír a sus puntos
de estudío? : ............ 6.10.-lTiene automóvil, motocícle-
ta o bicicleta7 : ............ 6.1^1.-^Qué renta mensuai tie-
ne? : ............... 6.12.-tTíene beca o ayudas similares?:
6.13.-tCuánto percíbe de su trabajo? ......... 6.14.^^Cuán-
to tiempo dedíca semanalmente a este trabajo? : ............
6.15..,i,De qué clase ea este trabalo? ......... 6.16.-ZCuán-
to ha gastado este curso en llbros? : ............ 6.17.-^Y en
diverslones? : ...............

INSTRLICCIONES A LOS AGENTES
INSCRIPTORES

OBJETO DE ESTA ENCUESTA,

Tratamos de conocer algunas de las caracteristicas
más ímportantea de la población estudiantll universitaría.
Con este fin van a emplearse por primera vez los méto-
dos de muestreo probabillstlco, que permitirán e] cálculo
de la flabilidad de las estimaciones obtenidas, esto es,
conocer los valorea de las caracterlsticas de la población
con un error inferior a un valor dado y un coeflciente de
conflanza igual o mayor al 95 por ]00.

Es fundaanental que los agentes ínscriptores se atengan

estrictamente a las instruccíones recibidas. De su amabi-
]ldad y tacto dependen en gran p^rte la veracidad de las

respuestas obtenidaa, por ]o eual deberán extremar su

cortesía, insistiendo en el carácter absolutamente imper-
sonal de la información recogida. Llevarán una carpeta

con la lista de los alumnos a interrogar, y un block de
incldencías, en el que anotarán las vicítitudes relaciona-

das con el trabaJo de inscripcíón.

A1 terminar la entrevtsta con cada su)eto, se tachará
su nombre de la lista, agradeciéndole la colaboración
prestada, y se destruirá todo indicio que pueda relacio•
aar ]oa datos recogidoa con el iadivíduo que ios facilieb.

INST>suocíoxas

I.1.-Scxo: M=maaculino: F^rmenina.
1.2.-Naturaleza: Municipio y província o datat equlva-

lentea, al no ea de Espaiia.
1.3.-Nacionalídad: Sí ea eapariol, E; el no, nacionalidad

actual.
1.4.-Eatado: S^aoltero; C^caaado•, V=viudo,
].5.Fecha de nacimiento: dis, mea y a6o.
1.6, 1.7, 1.8 y 1.9.-Profesíón detallada: comercíante de

tejidoa, empleado de Banca, etc.
1.8.-Profesíón detallada: sí es aus laborea=S. L.
1.10.-Talla: en cm.
1.11.-Peao: ea Kg.
1.12.-Ziiaa gafaa? Sólo si ea por defecto vlsual, y aun-

que no las uae de modo permanente.
1.13 y 1.14.-Idíomas: los que efectivamente traduzca

o hable; no los aprobados o cursadas en algún centro.
2.1.--Seccíón en que estudia: cuando existan secciones

en au Facultad.
2.2.^Curao: Prlmero, segundo, etc.
2.3^tRepite curso? Sí, no. (El curso actual. )
2.4, 2.5 y 2.6.--Incluir la preparación de íngreso en Es-

cuelas Especíalea y los arios dedicadoa a ella.
2.7.-Falta de recursos económlcoa; falta de éxito en las

estudios; cambb de reaídencía: camblo de vocadán u
oríentacíón y otros.

2.$.--C'xntro donde cursó la ensetianza media: Iaatítuto
Nacional, colegio religioso,^ colegio privado, libre. La
mayorla de los añoa a en caso dc duda, lae filtimos.

2.9.--i1.Qué otros tituloa profeaionalea tíene? Tthilo de-
tallado.

2.10.-ZTieae matrícula gratuita? Por cualqufer con-
cepto.

2.1'1.-ZQuE otroa eatudios cursa? Centro y curso.
3.2 y 3.3.-Por término medio.
3.4.-a) Novela de costumbres; 6) 8iografias e historla;

c} Aventurea; d) Policíacas; e) Poesta; f) Pitoaofia.
3.7.-Político, económico-social.
3.11.-^ambiar de ambiente; asegurarse e] porvenír; aH-

ción; sí estudíaría en caso de tener el porvenir ace-
gurado.

3.12.-a) No ha entrado en ninguna organización mílitar;
b) Ha sido declarado inútil total; c) Ha aido declarado
útil para aervicioa auxilíares.

4.4.-En el sentido corriente de la palabra.
5.1.-^Practíca algún deporte? SI, no. (Actualmente.)
5.2.--tPertenece a alguaa asoclación7: Sl; e) reliqiosa

b) profesioaal, c) cultural, d) deportiva, t) recrca-
tiva. No. (^Aparte del S. E. CI. )

5.3.-tCuántaa '^oraa dedics al clne semanalmente? Por
término medío.

5.4.-^Qué diversíón pre8ere? a) Teatro, b) Baile, c) Cl-
ne, d) Deportes. e) Toroa, () CafE y simllarea.

5.5.-LFuma usted? Sí; no.
5.6.-+jToma usted bebidas alcohóllcaa? SI; no (abatemb).
5.7.-ETiene novia (novío). Sí; no.
5.8.--Su grupo fntimo de amigos, Zlo componen prtneí-

palmente compañeros de au carrera?: Sí; no,
5.9. tHa aalído de Eapslia7: Sh no.
5.10: --EspaRolas.
6.1.-tiDánde vive?: a) família, 6) pensibn, c) Coleglo

Mayor, d) hotei, e) piso de aoltero, f) Resl-
dencia.

6.2.-^Cuánto paga?: Mensual, todo íncluldo, sí no vive
en familia.

6.3.-Alquller mensual del plao, sl vive en familia.
6.4.-^D^ónde le gustarla vívir^: (Como el 6.1).
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6.5.--EPor qué?: Miayor caanodldad; mayor libertad; más
fadlidad para el eatudio; ambiente mAa afin.

6.6.--•11Ticne cafefacción?: Si; no.
6.T: tTiene baño o ducha?: Sí; no.
6.&.--jTiene teléfono?: Sí; ao.
6.9.-ZQué tíempo ínvíerte diariamente en transportea, para

ír y venir a aw puntw de eatudio?: Por térmieto
medio.

6.10.-tTfene automóvfl, motociŬeta o blcideta7: a) su-
tomóvil, 6) motocicleta, c) bíclcleta.

6.I1.-jQué renta mensual tíenel: Si vive solo total de
los ingreaos por todos conceptos. Si vIve en fa-
mllia ae consignará una fracción cuyo numera-

dor será el total de ingresos de la farr►llia y

cuyo denominador aea el número de mlembroa
de éata. (ExcluIdos los slrvientes.)

6.13.-tCuánto percibe por au trabajol Indícar ai es se-
manal, mensual o anualmente.

6.15.-tDe qué clase ea este trabajo7: e} burocrático, b}
docente, c) negocíos, d) escritor,

6.17.--,iY en diveraionea?: A1 mes.

TAMAÑO DE LA POHLACION

LIna vez que en los Acheros de las Facultades se eli-
minó a los alumnos llbres, a los de doctorado y a aque-
lloa que flguraban repetidos por haberse matriculado par-
cialmtnte o haber realizado la matricula en variaa vecea,
at obtuvo como tamaiSo de 1a población a estudiar 11.227
alumnos, con la absoluta seguridad de que no existian
repetlcionea.

Eatos 11.227 alumnos se distributan en loa síguíentes
estratos o Facultades:

Dereoho. .....:.............................
Medioina ....................................
Cienois,e ....................................
Farmaoia.. ..............................
Filoeaffa ^Y Letras ............................
Vetsrinana . . . .................. .. ..
Polítioaa y Eoonótníoae .. . . . . . . . . . . . . . . . . .

Tolal .....................

TIPO DE MUESTREO ELEGIDO

tra proporcional al tamaño y a la deaviacián tiplca de
cada eatrato) ai bien el error de muestreo hubiera sido
lígeramente meaor, hubieae habido que calcular previa-
mente y para cada caracterlatica la desviacíón tipíca.

No era tampoco acotuejabk el emplto de la aAjaclón
valoral (knueatras proporciortalea al valor totsl del item
cooaiderado ea cada eatrato) puta también exige d cálcu-
lo prevfo de las desvlaciones para cada caracteriatica.

En amlwa caaoa los cálculos y el coate coatíquítate
bubkran sido de mucha mayor envergadura, ain obte-
nerse por ello una propor¢ionada veataJa en la diami-
nución del error de muestreo.

DETERMINI^QON DEL TAMAÑO DE LJ1 MUESTR)1

Partímos de los datos obtenídos en el Enaayo ante-
rlor ^1) considerado como sobrevíaión piloto y perfec-
tamente utilizable en muchaa caracteristicas. Hemoa de
tatimarlo corno un muestreo irrestrictamente aleatorio ea
cuanto a las fóramulas utilizadas, por desconocer las dea-
viaciones tipicas por estrato en laa díferentes caracteris-
ticaa que no flguraron en el cltado trabajo.

Elegimos tres caractertsticas: el peso, la talla y el ntí-
mero de horas dedicadas a deportes y calculamos para
cada una de ellas el tamaño minlmo de muestra preclao,
teniendo en cuenta 1as premisas establecidaa.

1 " CarscteriaNca: d p^eao.

Peao medio ............ ......... M a 88 Rga.
Desviaoión tfpioa . . . . . . . . . . . . . ... . . . . a m 7,4 Kgt.

Como la dístribucíón de los pesos ea aproximadamen-
te normal, es suAciente tomar K= 2, eon lo cual se eon-
sigue un error en la estimación E! 1 Kg. con una pra

2.b07 babilídad P^ = 0,9545...
2.437 El tamaiSo mínlmo de la muestra vlene dado por la
2.284 fórmu]a:
1.288
1.216 _ v K' o'

n
(a)828 K^a' -}- (v - 1)E'

887 v = 11.227
11.227 al austitulr obtenemos siendo: Q= 7'4, K=2

E<1

Dt loa doa tipos de muestreo posibles-opinático y
probabílíatico-ae desechó el primero porque en la selec-
ción de aus elementos interviene el juicio del entrevista-
dor o el de la peraona entreviatada, con lo que la muea-
tra pierde flabilidad al aer su baae de indole subjetiva y
por ello el error de muestreo no puede calcularse, ni si-
qulera AJarse entre ciertos limites.

Pero aun decldido el empieo del muestreo probabilisNco,
ae podfa optar entre el Irrestrictamente aleatorio o el es-
tratificado aleatorio con afijación proporclonal, óptima o
valoral.

Se elígió el muestreo estratíflcado aleatorío con afl)ación
proporcional, teniendo en cuenta las car^cteristicas que
ae pensaban estudiar en la poblacibn universitaria y por
las aiguientea causas:

1' I.,a dívisión en estratos de la población permitía
obtener una mayor fsabilidad en algunas caracteristicas
que varian bastante según ta Facultad considerada (fio-
ras dedlcadas a deportes o lectura, repetidón de cursos,
condklones económicas, etc.), al mismo ticmpo quc ha-
cla posible la eompareción de los result:^dos obtenidos
en distlntas Facultades.

2.' Como se pretendia estudiar 67 caracteristicas de
la pobladón universitaria, era Indudable la convenirncia
del empleo de la afljación propordonal (tamaño de la
muestra en cada estrato proporcional al tamatfo dr e^stc),
puea de empleer la aAJaclón óptima (tama6o de la mues-

n@ 11227•4•7,4'
^214,8^216

4• 7, 4' -}- 11. 228

2' Característica: Ia talle

Tall^ media ... . . . . .. . . . .. .... . ... M = 1,707 m.
1)asviaoión tipica .... ....... ....... ... a= 0,173 m.

La distribucidn de las tallas en la población unlversi-
taria presenta asímetrla a la derecha. Tomando K= 2 y
sustltuyendo valores en la fbrmula (a) queda:

11 227 • 4 • 0,173' _
ri^ 4^ 0,173' -}- 11.226 • 0,02' _^l,b = 292

` v = 11.227

Siondu; (' K _ 2^173

^ E < 0,02

3.° Caractertstica: !as horas dcdicadas a depodes

M^ciia semanal .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . M = 4,4 horae.
llesviaciGn tipica ... . . . . . . . . . . . . . . . . . a -- 3,8 horss,

I,a distribucibn Nene una aslmetria bastante pronun-
ciada a la izquierda.

(I )"Una encuesta a los estudiantes universitarlos de
Madríd", M. Fraga, J. Tena Artlgas. Reviste Internacio-

nel de Sociologte. Níuns. 28, 29 y 30.
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Sustituyendo en ('a) los valorea:

v = 11.227
c = 3,8
K^4
Pk = 0,l199...
E < O,b horas.

ae obtiene:

n^ 11. 227 x 18 x S.8• _^^8 ^^.
18 X S,Sa + 11228 X 0,6•

Normalmeate, para tomar una decisión sobre el ta-
maño de la muestra de trabajo, se auele plantear el pro-
blema en los aiguientes términos:

a) Establecido un cierto nivel de probabilidad, elegir el
procedimíento de miní^mo coste.

b) Fijado el coste, elegir el procedimiento de máximo
nive! de probabilídad.

En nuestro estudio coínciden las síguientes circunstan-
cfas:

1) La sobrevisión no se citie a una sola caracterís-
tica, si no que se estudian varías.

2) E1 coste de la sobrevislón efectuada no puede es-
timarse como coste aproximado de otra sobrevisión que
pudiera realízarse de este tipo, ya que la inmensa mayo-
tta de las colaboraciones prestadaa lo han sído de una
forma econdmicamente desinteresada.

Tenlendo en cuenta la primera de estas circunstancías
y los valores hallados aobre loa datos estudíados, se de-
cídió tomar como tamafio de la muestra n= 500.

. , v^A^^'. . T. .w. ,. .n . . ^ ' .v.i11,:'.

TAMAÑOS DB LOS ESTRATp3 SN LA Mt183TAA

Elegido el muestreo estratificado aleatorlo con afija-
ción praporcional, el tamaño de ]a muestra para cada es-
trato se obtuvo de la cadena de igualdadea:

nl
2.607

nl =
ns =
ns =
n^ =
na =
na =
n7 =

_ nr _ t►^_ _ na _ na _ n• ^+!v „ 600
2.437 2.284 1.288 1.218 828 887 11.227

111 .................... Dereoho,
109 .................... Medioina.
102 .................... Cienoias.
67 .................... Farmaoia.
64 .................... Filosofia.
38 .................... Voterinaria.
31 .................... Polftioaa y Eoonómicas.

n - ñ00 .................... TOTAL.

SELECCION DE LOS ELEMENTO5 DEL ML[ESTREO

Los alumnos que habtan de intervenir en la sobrevl-
aión por muestro fueron seleccionados uHlizando las ta-
blas de números aleatorio.s de Plsher y Yates. Asl, se
tomó el nombre y dirección de los alumnos que correr
pondian a los 11l númcros infcriores al 2.507, de los
]09 inferiores al 2,437, etc. A cada uno de los alumnos
de esta forma selecclonados se le remidó una earta-eíreu-
lar, cítándoles escalonadamente con objeto de cumplímen-
tar el cuestionario mcdi^nte entrevistas dlrectas con per-
sonas de los eq^dpos prcparados.

LA MlJES7RA RHAL

De los 500 alumnos selcccionados y a pcsar dc los rci-
terados intentos, sólo se logró una cantcstación de 427;
es decir, quc un 14,6 por 100 de la mucstr;+ tcórtca no
interviene en el trabajo por divcrsos motivos. E?I incon-
veniente princ ►p,+l que se encc,ntró fu.' la incorrccci^n

de las dlrecciones de los alumnos tomadas Jc los fichcros

de cada Facultad, debido al parecer a que los bedelea
matrlculan a un porcentaje elevado de elloa poaiendo dí-
reccionea íncorrectas por ígnorar laa verdaderaa. 56^1o en
algún caao se tropezb con la negativa del entrevlstado
a colaborar en la aobreviaión aduciendo pretextoe gena
ralmente pueríles Funa alumna rehufa la entrevlata por
su obeŭdad). Con algunoa no ae pudo realízar la eatre-
vista por haher cambiado de Uníversidad el alumno una
vez inícíado el curso y desconocerse su nueva dirección.
También ae dló aigún caso de defunción.

Por todo cllo, el tamaifo efectivo de la mueatra fué,
camo hemos dícho, de 427 alumnos, diatributdos por Fa-
cultadea de acuerdo con ]as sigulentes cifras:

Dereoho ..................................
Medioina ............................... ..
Cienoias ..................................
Farmacia .................................
Filosofía ..................................
Veterinaria.. . ....................... ......
Politioae y Eaonómioas .....................

nl ^
na =
na ^
na a

na ^
na ^
nt =

90
100
84
61
4$
81
23

TOTAL .................. n ^ 427

El porcentaje de cueationarioa cumplimentadoa fué para
cada Facultad:

Der°oho .................................... 81 %
M°dioina .................................... 91 r
Cienoise .................................... 82 •
Farmaoia ................................... 89 s
Filosoffa .................................... 88 s
Veterinaris. . ... .................... 88 •
Polítioaa y Eoonómioas ....................... 74 •

EN 1CL TOT^L D! L► ItiII>ABTBA. ...... .. Sb °^Ip

a
ANALISIS DE LOS DATOS RESULTAN'TES DE

LA SOBREVISION EPECTUADA

I. DATOS PERSONALES

1.1. Sexo.--Segan datos del curso 1947-48 ,el 83,6
por 100 de los 15.102 alumnos oficialea, librea y de doc-
torado matriculadoa en la LInlversidad de Ivladrld eran
varonea y el 16,4 por 100 restante muJerea. Limitada
nuestra encuesta a loa alumnos oficiales no repetldorea,
se ha obtenido un porcentaje del 76,3 de varones y un
23,7 de mujeres.

Si se comp^ran estos porcentaJes con otros relativos
a cursos anteriores, se observa un progresivo avance m
la asistencia de la mu)er a la Universídad. Asi, sólo el
6,2 por 100 de los alumnos matriculados en ]as Univer-
sidades españolas en el curso 1930-31 eran mu)ercs; eata
cifra asciende al 8,8 en el curso 1935-36, al 14 en el cur-
ao 1939-40, y según los iiltlmos datos se ha elevado al
15 por 100 (curso 1950-51).

Refiriéndonos tan sólo a nuestra encuesta, el porcenta-
je de rnu)eres matriculadas varía mucho aegún la Pacul-
tad conalderada.

? A O II L T A J1

Filosofta y Letrae .............
Farmeoia .....................
^^iPn Ciall . . . . . . . . . . . . ..... .....

Potttieas y F.oonómicas.........
nereeho ......................
McKiicina ......................
V^^tcrinaria ....................

l:v r..A T7vrvxnatnAn...........

FOR('F;^TAJl:

111

2?,11 77,1
4f1,0 ri1,0
78,1 23,g
82,8 17,4
fl(^,0 1 t1,0
434,0 8,0

100,0 -
_-^ í ... ^

^:; tJ
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La Facultad de Cicncias cs la más repreaentatíva del Facultad de Filosofía y Letraa con acusado predominlo
total de la Univeraidad respecto de eata caracteriatlca, de las mujeres (77,1 por 100) y la de Veterlnarla, en le
ya gue en ella el 76,1 por 100 aon varoacs y d 23,9 mu- que todoa son varonea, aeguida de Medicína, con ua 94
Jera^. Pero la c^►posíctbn varla entre doa extremoa: la por 100 de alumnos varones.

NTJMERO DE AL[.U^INOS POR FACULTADES, SEXO Y CUR50 EN LA MLTESTRA ESTUDIADA

CUR80 1^ Q° g^ 4.° b.° 8.° 7.° mr^
,^®.^.^ Total^

fAOVLTAD V M V M V M V M V M V M V M V (M

Cienoiae, ,,,,.,,, 20 8 27 9 8 2 8 2 1 1 - - - - 84 20 84

Dereoho......... 23 4 19 1 18 2 11 2 10 - - - - - 81 9 90

Farmsoia........ 8 10 3 2 6 7 6 4 4 2 2 1 - - 28 28 61

Filoaoffa......... 8 11 2 9 2 8 1 3 - 8 - - - - 11 37 48

Medicrina......... 24 2 21 - 23 2 18 - 7 2 1 - - - 94 8 100

Veterínaria..... 9 - 9 - 4 - 6 - 4 - - - - - 31 - 31

Polft. y Eoonóm. . 8 2 7 1 4 1 - -- - - - - - - 19 4 23

ToTSZ..... 98 3Fi 88 22 84
^

20 4a 11 28 13 3 1 - 326 102 427

131 110 84 69 39 4
^

^a m^abr^tclada'te^ mda iQU^tmi n diatribuí.áz eaara.
lLts^rt

e^cra r•^afir•• ^

Para cada estrato la fórmula utilizada para determinar
el error de muestrto ea

^a (p) _ ti^ - +h D^ 4 ^
w-1 r^

y para la mueatra total

a a va E ola ^►a( p)•^ (p) 1

, MweRCs

Hemos calculado para cada estrato los límites entre los
gue estarán, con un coeticiente de confianza de 95 %, los
porcentajes de alumnas.

FACULTAD
PROPOR

-
OION&B

V : p^ M : g^

Filoaoffa ..................... 0,229 0,771
Farmaoia .................... 0,49 0,61
Cienoias.. . ......... 0,781 0,239
Políticas y Económioas........ 0,828 0,174
Derecho ..................... 0,9 0,1
Medicina ..................... 0,94 0,08
Veterinaria ................... 1 0
Univorsidad .................. 0,781 0,239

F A C U L T A D ^,$(p) ^^ (p) ^,-K^,^p)

Filoeoffa ............. 0,003b3 0,069 0,118
Fa,rmaoia........... 0,00470 0,088 0,138
Cienoias.. . 0,00208 0,04b 0,090
Polítioae y Eoonómioae 0,00804 0,077 0,164
Derecho............ 0,00090 0,030 0,080
Medioina ............. 0,00064 0,023 0,048
Veterinaris.......... 0 0 0
Univeraidad.......... 0,00028 0,018 0,032

Con un cceAciente de conAanza P, = 0,95 los porcen-
tajes de mujeres matriculadas en cada Facultad oscilan
entre los valores del slguiente cuadro prevlamente multi-
plícados por 100.

FACULTAD
INTERVALOa

nxcoxaispzs

4^-Ei 4^-^E^

Filoeoffa ..................... 0,853 0,889
Farmacia ..................... 0,374 0,848
Cienoias.. . ........ 0,149 0,329
Polítioas y Económicaa........ 0,020 0,328
Dereoho ..................... 0,040 0,180
Medicina ..................... 0,014 0,108
Veterinaris . .......... ....... 0 0
Univeraidad .................. 0,207 0,271
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1.2. Nalusalexa: I,oa resultadoa obteaidaa en ]a en- Si agrupamos laa provlncias por Dbtrttos LlNverafta-

cuesta ^aon los aiguíentes: rios (i ), los resultados obteaidoa son:

PROVINCIAS ltiI TOTAL %

l. Alava . .... .......... 1 1 .$ 0,4
2. Albooets ............. 4 ^ .; ^k ^" . U,4
3. A1^0611t9 ....... . . . . . . • 8 1 4 0,9
4. Almeríe► . . . . t . . . . . . . . . ^1

-
1 0,2

a. Avila ................ 4 4 8 1,8
8. Hadajoa .............. 12 a 17 8,9

1
^

1 0,2
8. Baroelona............ 6 3 8 ;1,8

. . .
a

8 1 9 2,1
.... . . . . . . . . . .10. C/r/^̂ B 2 10 2,3

11. Có^diz ................ 3 1 4 0,9
12. Caatellón ............. 1 ^ 1 0,2
18. Ciudsd Real.......... 12

3
15 3,b

14. Córdoba .............. 4 _ 4 0,9
la. Coruña (Lt►).......... 8

8
8 1,4

18. Cnenoa ............... 8 1 7 1,8
17. perona . ............. 1 1 0,2
18. GFranada ............. 1 1 0,2
19. (f}nadalajara.......... 8 8 9 2,1

^..........20. Glnipúzooe► 6 3 8 1,8,,
21. Huelva. , ^,. . . . . . . . . . 3 ^ 1 4 0,9
22. Hueaoa..^........... 1 1 2 0,4
23 Ja6n.....::.......... 7 1 8 1,8
24. Le^n . ...... ......... 8 3 9 2,1
2a. Lérids. . ., . . . . . . . .
28. Logroño.....:":....... a 1 8 1,4
27. Lugo ................ 1 2 3 0,7

28. Ms►drid ............... 118 40 laó 38,a
29. Mála^a ............... 1 1 0,2
30. Murois ............... 7 7 1,8
81. Navsrra ............. a a 1,1.
82. Oransa ............... a a 1,1
88. Oviedo . . . . . . . . . . . . . . . 10 1 11 2,a
34. Palenoia .............. 2 2 0,4
36. Palmaa (Laa)......... 3 3 0,7
38. Pontevedra ........ .. 1 1 0,2
37. $alamanos.. .. 2 1 3 0,7
38. 8anta Cruz de Tenerife 1 2 3 0,7
39. $antsnder............ 3 1 4 0,9
40. $egovia .............. 8 2 8 1,8
41. $evilla .......... ..... 2 2 0,4
42. $oria ................ 2 1 3 0,7
43. Tarragona............ 1 1 2 0,4
44. Teruel ............... 3 3 0,7

4a. Toledo . .... ......... 8 4 12 2,8
48. Valenoia.. .......... 2 2 0,4

47. Valladolid............ 6 1 8 1,4
48. Vizoaya .............. 10 2 12 2,8
49. Zamora .............. 1 _ 1 0,2
a0. Zaragoza ............. 3

2
6 1,1

61. Marrueooa.. ....... 4 4 0,9
a2. Ndoe. eapañolee... .. . . 3 3 0,7
b3. Eztranjema........... 8 2 10 2,3
54. No oonsta............ 3 3

TOTAL ............. 328 102 427 100,0

En la mueatra aparecen estudiantea oríundos de todas
las provincias, salvo de Gérida. Aparte de las provinciaa
del Distrito Unlversitario de Madrid que--como es lógi-
co-dan el porcentale más elevado, se aprecia un contln-
gente notable procedente de Extremadura y Vlzcaya, que
carecen de Uníversídad propla. Las facilldades para el
estudio que pueden obtener en la Universldad de Madrid
les conmpensan del mayor desplazamiento.

De las provincias que son cabeza de Distrlto Unlversí-

tario destaca OvIedo con un 2,5 por 100 de estudlantes,

Se ha de tener presente que no en todas 1as Untversidades

es posíble realízar cualquier tipo de estudio.

^ D. II. I CO^ rat^aen/ale.

xaarid ....................... 80'i 4^,a.
Valladolfd ..................... 4$ 8y8
fievilla ....................... 81 7,0
z.aagoa. ..................... 94 a,4
sslam.noa ................... 2s a,o
Oviedo ............. ........ 4^0 4,8
$an ,^go .....................

n
la 8,4

ads ......................Glra la 8,4
Be►roelona ..................... 12 2,8
Muroia ...................... 9 2,0
Valenoia ...................... 7 1,6
I.a Lsguna ................... 8 1,4

Es decir, menoa de la mitad de lw estudiantea de la Liai-
veraidad de 1N'adríd proceden de las proviacias de au
Diserlto Udversitario.

Finakvente, se ha estudiado la relaclbn entre la nattua-
leza y laa profeslones elegidas. I.oe datw ae reproducen
a continuacióa:

Relación enfe,e la ortundez y !a projes^bn deqlda.

Gpif^l de pco^ Puebla
FACULTAD

ELE(3IDA C^•bwla-
C!ltys

reletlv
^^
^b^°'

OIMe
teL►th

^
^

Medioina........ a8 81,8 88 '3Q,4 94
Dereoho......... 71 80,8 , 17 19,8 88
FilosoBa......... 29 81,8 18 38,4 47
Fsrmaoia........ 28 b9,8 19 40,4 47
Polft. y Eoonóm. 12 83,1 7 36,9 19
Cienoiae.....:... 61 83,0 30 37,0 81
Veterinaria...... la 48,4 18 51,8 31

ToTSL....... 284 84,9 143 35,1 40?

Los 20 alumnos restantes haata el total de la mueatra
427 se distríbuyen como aigue:

(1) El D. U. de Barcelona comprende laa provlnclaa
de: Barcelona, Ikrida, Gerona. Tarragona y Salearea.

D. LI. de Granada: Granada, M41aga, JaEn, Almeria
y Protectorado.

D. U. de La Laguna: Las Palmaa, Tenerife y Coio-
nias de Africa.

D. U. de Madríd: Mledrid, Segovia, Toledo, Guadala-
Jara, Cuenca y Ciudad Real.

D. U. de Mwcia: M!ureia y Albacete.
D. U. de Oviedo: Asturias y León.
D. LI. de Salamanca: Salamanca, Zamora, Avíla y

Cáceres.
D. LI. de Santíago: La CoruíSa, Lugo, Orense y Pon-

tevedra.
D. U. de Sevilla: Sevilla, Cbrdoba, Cádiz, Huelva y

Badajoz.
D. U. de Valencía: Valencia, Allcante y Castellón.
D. LI. de Valladolid: Valladolid, Burgos, Palencia,

Santander, Guipúzcoa, Vizcaya y Alava.
D. U. de 2;aragoza: (Zaragoza, Huesca. Teruel, Na-

varra, Logroño y Soria.

3
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I+ A C U L T A D' ^^ e^
Planlo.
°s^'

fla.
^^4i^ oonsts

ffiediains .............. - 1 b -
Dereab^o .............. 1 ^- 1 -
Flloao>^►..... . .. ... - - 1 -
Firnpaoia^ . . . . - - 1 8
Polftioae y Eoonbmiaw.. 2 1 1 -
^ia+s ............... 1 i 1 -
VoterInariati........... - - `- -

Tpr,w...... 4 3 10 8

r

!O

t0

M

E] campo está relaHvamente m^s representado que la
ciudad en la Facultad de Veterinaria, míentraa que ea las
restantes hay preponderancla de }os estudiaates proceden-
tea de capltales de provinciaa, con una gran desproporcíón
ea la Facultad de Derecho, en la que por cada 100 estu-
diaates matrlculados, 80,8 a^ orlundoa de capitalea de
provinciaa.

Ea cuanto al con)uato dc las aiete Facultadea, el 64,!1
por ]00 de !os aluannos ea ellaa matriculados procede de
capitales de provincias y el 35,1 por 100 restante de otros
Ayuatamientoa.

I:Z
^.ci.órt eit,íie lc^ oriurt,de^ y^^o,rofesi^ra el^^g,

MO

i0

i0

DO^O AW.yfGQ Ci6/KAiS f%^OdOiil Ia6bMl^y f^M1Hqi1 WIIN%dV/%/ ^il^irOr^ÍI//

.._ s

^ ^u^aLo

l.3 Neeione/idad.-La encuesta nos proporciona los
stguíentes datos:

contcatu.
rionee

Poroentnj^
renl

Naoionalea . . . . . . . . . . . . . 407 95,9
No nacionales (1) .............. 17 4,1
No ooneta .................... 3

427 100

Según datos recogidos por el Instituto de Cultura His-
pánica relativos al curso 1951-52, hay en la actuadidad en

Espaea más de 2.000 estudiantes hispanoamericanos, de
los cuales unos 800 residen en Madrid. La colonia más
numerosa es ]a portorriqueña (con unos 300 estudiantes),

seguida por la colombiana con más de ]00 estudiantes.
A pesar de que en ]os últimos años ha aumentado el

número de estudiantes extranjeros que acuden a nuestras

CAPITAL ^, ►NOVIUCIA

aulas-principalmente hispanoamerlcanos y centroeuropeos
desplazados-la Universidad espaRola sigue siendo esen-
cíalmente nacional.

Este 4,1 por 100 de estudiantes no nacionales se reparte
por Facultades de acuerdo con las síguientes cífras re-
lativas:

Med icina . . . . . . . . . . . . . . .
Políticas y Económioas............
Cienciae .........................
Dereoho .........................
Farmacia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Filosofta .. ......................
Veterinaria .......................

35,3
23,5
17,8
11,8
5,9
5,9

tadfst:cam©nte.
No apreciable ee-

1.4.EsEado.-De los 427 alumnos que comprende la
muestra, solamente cuatro están casados (el 0,93 por 100);
de ellos dos son extranj.^ros. Prácticamente, pues, la po-
blación universitaria de Madrid es soltera.

(1) Se incluyen en marroquíes, españoles nacionali- 1.5. Edad.-F.n este punto se obtuvieron los siguientes
zados y extranjeros. datos:
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s^o
Poroen^EDAD ToTSr. tajee

V 111

17 aiioe........ 8 - 8 1,8
18 r........ 28 7 86 8,2
19 r......... 27 18 43 10,
20 »......... 81 19 80 18,7
21 »......... 61 20 71 18,6
22 »......... 48 13 68 13,6
23 »......... 38 11 49 ll,b
24 »......... 21 7 28 8,6
26 »........ 14 8 20. 4,7
26 »......... 12 1 13 3,0
27 » ........ 7 - 7 1,8
28 » ......... 2 - 2 0,4
29 r........ 4 - 4 0,9
30 r........ 2 1 3 0,7

Máe de 30 » . . . . . . . . . B 1 8 1, 4

TOTAL........ 32B 102 427 100

Se deduce de estos datos que entre los diecínueve y los
veintitrés aíios está un 70,4 por 100 de la población uni-
versitaria, y entre veintícuatro y veintlsiete aHos un I5,8;
o sea que entre diecinueve y veintisiete años está el 86,2
por 100 de la totalidad de los estudiantes. Un 85,1 por
100 lo constltuyen estudiantes de edad normal, es decir,

35

eatre dieciocho y veinticuatro a6ps, Hay un porcentaje
del 12,7 de estudiantes retrasados, en relaci4n con la edad
nonmal.

EDAD MEDIA EN LA UNIVERSIDAD

EDAD

^^

Nám.
alurmw

fi

^.f^

17 aíYoe. 8 138
18 » . 86 830
19 r . 43 817
20 r . 80 1.
21 r . 71 1.491
22 r . 68 1.278
23 » . 49 1.127
24 » . 28 872
28 » . 20 600
28 » . 13 338
27 » . 7 189
28 » . 2 58
29 r . 4 118
30 r . 3

Más de 30 ». 8 192

TarsL...... 427 9.2

PROiMEDIOS DE EDAD EN LAS FACULTADES

M^ i 9.230 ^ 21,8 añc»
427

EDAD AÑOS

xi

Derooho

.1'i xi l^

Medicina

f^ xi.%

Cioncias

.%i x^.li

Farmacia

Ĵi ^^l^

Filosofla

./i x if^

Yeterinaria

Í^ xrÍi

P. y

fi

E.

xi.f^

17 años. 2 34 4 88 - - - - - - - - 2 34
18 x. 12 218 8 144 B 108 3 84 2 38 2 38 2 36
19 x. 11 209 9 171 5 95 8 162 6 9fí 1 19 4 78
20 x. 22 440 22 440 18 320 8 120 8 180 8 100 1 20
21 », lfi 315 21 441 9 ]8fl 10 210 9 189 b 106 2 42
22 x. 14 308 9 198 11 242 8 132 13 288 1 22 4 88
23 x. 5 115 11 253 13 299 2 46 S llb 10 230 3 89
24 ». 3 72 5 120 7 168 8 192 2 48 1 24 2 48

2G x. 1 25 4 100 G 125 4 100 2 60 4 100 - -
26 x. 1 28 3 78 8 IBEi 1 26 - - 1 28 1 26
27 a. - - 2 54 3 81 1 27 - - 1 27 - -
28 » . - - 1 28 1 28 - - - - - - - -
29 » . 1 29 - - 2 58 - - - - - - 1 29
30 x . - - - - - - - 2 60 - - 1 30

Más de 30 x. 3 96 1 32 - - 2 84 - - - - - -

90 1885 100 2127 84 1889 51 I123 48 1039 31 889 23 4fl8

Las medldas aritméticas de edad para cada Pacultad
son:

Doreoho .............................. 20,9 añoa

Medicina .............................. 21,2 x

Filosofta .............................. 21,8 x

Políticaa y Económicas ................. 21,8 x

Farmacia ............................. 22,0 x

Ciencias .............................. 22,2 x

Veterinaria ............................ 22,2 x

EN I.A UNIVECtSTDAD ............. 21,f1 »

:9r^{

tó.is

ro.rr

f9Laá

,e ae - - ,o .o •o x
T^nlo po• clsnlo d^ ^/umno^

1.5.-Distribución de los alumnos, según la edad.
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La edad media es de. 21,6 ados, la ntayor hecutuda co-
rrapotsde a las veíate atlos. Sin embargo, hay un 12,7
pcu 100 de eatudiswtea de edad auperíor a veinttcuatro
allas. Hemo^a de atribuirlo--atn duda--s aquelloe alumnos
que acuden a la Uaiversidad despuEa de haber invertído

varioa altos intentando ingresar m una Eacurla Espedal.
I,a dlap9buelbn preaenta aafineWa hacia la derecha.

Pi20MEDI0 DE EDIAD EN LAS MUJERES

EDAD

^

Nám.
alunmu

fi

x^ ^i
^^a-

EaIM

17 a$oa. - - -
18 r. 7 138 8,8
19 r. 18 304 1lf, 7
20 r. 19 380 18,8
21 • . 20 420 19,8
22 r. 13 288 12,7
23 r. 11 2b3 10,7
24 r. 7 188 8,8
2ŭ r. 8 150 6,9
28 r. 1 28 0,9
27 r - - --
28 r - - --
29 • - - -
30 • . 1 30 0,9

M6s de 30 r. 1 32 0, 9

TareL...... 102 2.18d

_ 218l1
M` 102 ^

= 21,4 añoa.

La edad media para laa mujeres eatá ea loa 21,4 aAos.
En edad normal, o sea entre los dieciocho y veinticuatro
añoa hay un 90,9 por 100 de alumnas y aolamente un
8,5 por 100 de alumnas retrasadaa. La comparación de
estoa porcentajes con los obtenídos anteriormente para el
conJunto de varones y hembraa, confirma nuestra apre-
ciación respecto a los alu^rtnos que no habiendo tenido
éxíto en su íngreso en una Escuela Especial acuden a la
Universidad. Tambíén esta distribución es asimétríca ha-
cía la derecha.

l.ó. Profeslón del padre.-Como labor prevía se cla-
siflearon las profesiones de los padres en los diez si-
guleatea grupos:

Sanifarles.--^Médicos, dentistas, farmacéuttcos, veterina-
rios, practicantes y enfermeros.

Jurldkas.-Abogados, notarios, procuradores, )ueces,
mag(strados, díplomáticos.

Enae^fanza.-Catedráticos, profesores, maestros naciona-
les, licenciados en Ciencias o Letras.

TEcnicos.-Arquitectos, ingenieros.

Liberales. Escritores, periodistas, pintores, escultores,
miiaícos.

Auxlltar.-Peritos, ayudantes técnicos, topógrafos.

Puncionerioe y f ucrzes armedas.-Funclonarios públi-
cos, funcionarios subalternos, milítares y marinos, mllltares
y marinos subalternos, Guardla Clvil, Polícta Armada, etc.

Comercientea e Industrtales.-Financieros, banqueros, in-
dustriales, fabrícantes, comerciantes, agentes, gestores.

Lebraifores, ganadcros ^ trabajadores agrícoles.

Ofros manua/es.-Jornaleros, alimentacíón (panaderos,
pasteleros, cocineros), sastres, modistos, mecánicos, he-
rreros, eonstrucción (maestros de obras, capataces, etc.).

Uaa vez clasiflcadas laa profesíonea bajo estos epígra-
fes ae obtuvieron bs reaultados aiguientes:

PROFEBION DEL PADRE ^^to^é^ Poroentsjes

F.iaaitaa3as ..................... 81 19,0
Jnrfdioaa ...................... 31 7,2
Enreiiansa .................... 22 6,1
Téonfooa ...................... 18 4,2
Liberalea ...................... 4 1,0
Auziliares .................... 9 2,1
Funoionarloe .................. 99 23,2
Comeroiantes e industrial^. ... 134 31, 6
Iabradorae y art^eaanos....... 28 8,4
No oonrta ................... 1 -

ToTAL............ 427

Predominan, pues, los hi)os de comerclantes e industria-
lea, aeguidos de los hijos de funcionarios y de padres de
profesión sanitarla. Todas las restantes profesiones tienen
porcentajea sensiblemente inferiores. La gran masa de la
población unlversitaria pertenece a la claae medla.

De gran ínterés ea el estudlo comparativo entre la pro-
feaión de los padres y los estudios elegídos por los hi-
)os. Loa cuadros reproducidos a continuación muestran
la relación e:istente eatre el tlpo de pmfesión de los pa-
dres y los eatudlos cureadoa por los hijos.

Prof. del
, Padre

I esxrrsals

Facultad ^o

Medicina.. . .
Farmacia. . . 62 84,1
Veterinaria..
Restantee.. . 29 25,9

TOTAL.. . 81 100,0

Prof, del I ^II FtIDICa
Padre

Facultad %

Dereoho.... 19 81,3

Rsstantes... 12 38,7

TOTAL.. . 31 100,0

Proteelón dal

\ Padre

Facultad

&N88FIANZA

Cienoias......:^ 9
Filosoffa......
Restantes......^^ 13

TOTAL...... 22

%

41,0

59,0

100,0

Un 64,1 por 100 de alumnos cuyos padres ejercen
profesíón sanltaria estudlan en las tres Facultades de este
tipo: tamblén es elevado el porcentaje de padres de pro-
feslón jurídica cuyos hijos cursan la carrera de Derecho
(el 61.3 por 100), pero es bastante menor el de aquéllos
dedicados a la enseHanza e hljos matrículados en las Fa-
cultades de Ciencias o F1losofIa y Letras.

Agrupando las profesiones subalternas, los resultados
obtenidos por Facultad en cifras absolutas y relativas son
los aíguientes:
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FACULTAD
Ndm, de atamaor onyoa padrea

eleroen ans profedOn wbalteraa
o manual

Dereoho ................ 22 24,6 por 100
Medioiru► . . . . . . . . . . . . . . . . 20 20 r r
Cienofaa ................ 13 la,a r ►
Farmaoia ............... 12 23,a r ►
Filoeoffa ................ 8 17 • r
Veterinsrie ► . . . . . . 14 4a,2 r r
Polítioae y Eoonbmioaa.. . 7 30,4 r r

ToTSLas.......... 98 22,a r r

Es difítil en algunoa caaos, preeisar el carácter subalter-
no de algunaa pa^ofeaiones, y sc obaervó, prlncipahnente en
las alumnaa, la tendencia a sobreeatímar la categoría de la
profeaíón pateraa.

Finalmeate reproduci,mw un cuadro que relaciona la
carrera elegida por los hijoa, con la profesión de aus
padres clasíflcadas aegún au carácter univeraitarlo o no.

PROFE9ION DEL PADB>ŭ

FACUI.TAD ELE(3IDA vniventtaria No nntvenitaeta

Abeolu-
%

Abeolu•
%te! egr

Dereoho .............. 30 33 80 87
Mediaina ............... 32 32 88 88
Cienaiae .............. 23 27 81 73
Farmaoia ............. 21 41 80 69
Filoeoffa .. .......... . la 31 83 89
Veterinaria.. . . 8 19 26 81
Polítioaa y Eoonómioas. 7 30 18 70

ToTALSa........ 134 31 293 89

Entre todas las Pacultades es la de Vcterinaria la que
tlene el menor porcentaje de alumnos cuyos padres po-
eeen titulo unlversltario (solamente el l9), mientras que
Farmacia-^on un 41-ocupa el primer lugar en este as-
pecto, seguida de 1?erecho y M^edícina con el 33 y el 32,
respectivamente. Si estas cifras las relacionamos con las
obtenidas anteriormente, Ilegamos a la conclusión que las
carreras que anás se transmíten de padres a hijos son
Parmacia, l^erecho y Mediclna, es decir, aquellas que tle-
nen vlnculado un establecímiento o una clíentela. El 31
por 100 de los alumnos universltarios tienen padre de pro-
feslón universítaria.

1.7. Pro,fesión de! ebuelo palerno.-Los datos que pro-
porciona la muestra son:

PROFhBION D>^L ABUICLO
PATERNO

Núm. con•
teetaclonee porcentaJa

Sanitaria ..................... 47 12
Jurídioa ..................... 42 10,7
Enaeí3anza ................... 14 3,a
Téonioos ..................... 12 3,1
Liberales ..................... 4 1,0
Auziliarea .................... 3 0,8
Funoionarios....... ....... 68 14,8
Induetriales y oomerciantc+e. .... 128 32,8
Labradorea y arteeanog......... 83 21,2
No ooneta .................... 38 -

ToTAt .............. 427

37

De los 427 alumnos que componen la nauestra. 36, o
sea un 8,4 por 100, ignoraban la pmfeeíón del abuelo
paterno. Aunque ae puso gran cutdado al predaar la pr+a
feafón, el epígrafe industrlales y comercíaates en el que
ae iaciuym tamblla finanderos, baaqueros, gatorea, ren-
tfatas y propietarba ao da una idea clara sobre el verda-
dem eatado aodal y econsmico del individuo.

EI á,3 por 100 dc loa alumnos declarb aer pkMa de
obreroa ma:tualea, diatintos de labradorea y ganaderos, eu-
yo porcentaje ea baatante más elevado (el 18,9).

Agrupadas las profesiones de los abutloa paterna ea
univeraitariaa y no vniveraitaríaa loa resultadoa obtenidos
fueron:

PROFEBION DEL ABUSLO
PATERNO

FACULTAD ELE(3IDA IInlveníW^rla No univeteitarta

Abaoln- Relatl- Abwlu• Relatf-
ta! vY tae VY

Dereoho .............. 24 29 a9 71
Medioina ............. 20 23 88 77
Clenoías .............. 21 28 80 74
Farmaoia ............. la 3a 28 66
Filoeoffa .............. 12 28 34 74
Veterine^.... .. 4 13 27 87
Polítioaa y Eoonómioae.. ^ 7 33 14 87

EN ooNavrrro....... 103 28 288 74

AI agrupar en el apartado anteríor a loa alumnos aegún
la carrera curaada y la profesíón del padre, velamoa qut
era la Faeultad de Parmacia la que tenta mayor porcen-
taJe de alumnos con padres de profesíón universitarla;
también ea la mísma Farultad la que posee mayor porcen-
taJe de alumnos cuyoa abnelos paternos ejercen profesión
universitaría.

Asimismo interesa conocer la distribución por Facultades
de los alumnos cuyos abuelos paternos son obreros ma-
nuales o empleados subalternos. El detalle es el siguiente:

ACULTAD

Número de
alumnoe

enyoeabue•
loe ejorcen
uns pmfe- oroentalee
elón eubal•

tema o
manue 1

Dereoho ....................... 18 19,3
Medioina ...................... 34 39,6
Cienoias ....................... 24 29,6
Farmania ..................... 11 2b,5
Filosoffa .. ................... 14 30,4
Veterinaria.. . . .......... 18 48,4
Polftioas y Eoonómicae.. . . . . . .. 3 14,3

TOTALE9 ............. 117 30,0

Reproducimos a continuación dos cuadros-uno de cl-
fras absolutas y otro de clfras relativas-, en los que
aparecen clasiíicados los alumnos según la Pacultad y el
carácter univeraitario o no de laa profeaiones de aus pa-
drea y abuelos paternoa.
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Abnelo univ.
Padre n iv.

Abuel
Padre n

o nniv.
o aniv.

Abaelo ao anlv.
Padre unlv.

Abuelo no unlv.
Padre no unlv.

No

$^CŬ1^T^D
Ab• Ae. Ab- Re- Ab- Re- Áb. Re- conata

aolpty lativu alntaa lativaa eolutu lativaa eotutae latlvae

Derr'oho ...................... 20 24 8 9,7 16 18,1 40 48,2 7
Medloina . . ... . . . . . . . . . . . . . . . . 21 24,4 3 3,b 14 18,8 48 5g,9 14
Cienoias............ ...... 14 I7,3 7 8,8 9 11,1 bl 83,0 3
PSloeoflsti .. .................. 13 28,2 4 8,7 7 16,3 22 47,8 2
Veterinaria ................... 4 12,9 - - 3 9,7 24 77,4
lrsrmaoi8 .....:................ 12 28,0 8 13,9 8 13,9 19 44,2 8
Polftioae y Eoonómioas. ........

TOTALE9...........

7

91

33,4

23 2

3

31

14,3

7 9

2

56

9,6

14 3

9

213

42,8

b4 8

2

38, , , ,

De ascendientes paternos universitarios hay tan sólo un idea muy clara de la aportación de sangre nueva a la
23,2 por 100 de alumnos, mlentras que el porcentaje de Uníversidad. Amplios sectores de la vida nacional que
alumnos que llegan por primera vez en la familia a estar nunca lograron llegar a ella se incorporan más tarde,
en contacto con la Universídad es el 54,6 por 100. Ello da

Prole,^ión dt/,^odre ^de/ obue% a,^ ferno
,IN: Abuelo no unireroiiiiic
A8 . ^ univtrailiria
PN ^ Padrs no unirsrilA►rio
PS: •• ^n+rtr^ihris

,w

rn

1.6 y 1.7.-Dlstrlbución de las profesiones de ]os padres
y abuelos paternos, según su carácter universitarb.

1.8. Profesión de le modre,--Se obtuvleron los siguien-
tes datos:

FACULTAD ^ ^ ^ b r= ^ y
^ ^̀, ~ ^• ^

^
jy* Ĥ

^
Ó 5^ ^ ^ ^ ^ ^• +E

PROFICiI()N ; w ^ ^ ; c ^ ^ ^.,̂ :

Univoreitaria..,... - 1 1 - - 2 - 4
Comerc+iantf•....... - - - - - 2 - 2
Indu^triaL . . . . . . . . 1 - i 1 - 1 ^ - 4
Fuacionaria,..,...^ - - 3 - 1 - 4
Maostra .......... 3 2 1 - I 1 1 R
Otras profesioues.. -

_I
I
-

-
-

-
__

_

,
1
-

-
_-.

2

Total........ 4 4
I

8
I

1
^ .

R I
i

1 24

Padra

b:JLR('I:N ALC1iJN TRAAAJO

FACUI.TAD cafra» nbso^utaM r^trae tr^ntlvne

NI No ^tI No

Derecho .............. 4 88 4,4 9b,8
Medicina ............. 4 98 4,0 98,0
Filosoffa ............... B 42 12,fi 87,6
Farmacia .............. 1 Fi0 1,9 98,1
Políticae,y Fconómícas.. - 23 - 100,0
Cienciae ............... 8 78 9,b 90,ti
Veterinaria............ 1 30 3,3 98,7

To1•nr.......... 24 403 5,8 94,4

Es pequeño el porcentaje de uníversítaNos cuyas ma-

dres desempeñan algún trabajo específico, pues e! 94,4

por 100 de las escrutadas tíenen como úníca ocupacíón
las labores domésticas. Es algo mayor el porcentaje de
alumnos matriculados en las Facultades de Filosofía y
Ciencias cuyas madres e^ercen algún trabajo,
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1.9. Profesión de( abuelo materno.-Los datos obteni-

dos fueron:

pROFEBION DEL ABUELO
MATERNO

NBm.
Contesta-

aiones
poroentalee

8anitaria ..................... 32 8,6
Jurídioa. .................... 29 7,7
EnaeíYanza ................... 14 3,7
Téonioa ...................... 10 2,8
I.iberal ...................... 9 2,4
Auxiliar .. .. ............... 4 1,2
Funoionario........ ..... 61 13,8
Induetriales y oameroiantea.. ... 128 34,2
I.abradores y artesanoa......... 97 26,9
No oonata .................... 53 -

TOTAL .............. 427'

Un 12,4 por 100 de los alumnos incluidos en la encues-
ta no respondieron a esta pregunta. D'e los que contesta-
ron, son elevados los porcentajes de alumnos cuyos abue-

los maternos tíenen profesíones de ripo industria] y co-
mercial, asi como labradores, ganaderos, artesanos y fun-

cionarios.
Clasiflcadas las profesiones según su car^cter uníversi-

tario o no, ae tiene:

PAOFESION DEL ABUELO
MATA.RNO

FACULTAD F.LEC?IDA Untver»ltar a Nu untversltaria

Abealu- Rnlatl- Abxolu- Relatl-
taa vae tae vae

Dorecho ............. 20 2;i 5^ 75
Medicina ............. ]9 23 fi:3 77
Cieltcia9 .............. 17 22 80 78
Farmacia............. 9 21 34 79
Filosofía.. .... .. 4 10 38 S10

y .Económicas. .Poltticas 5 2'3 18 77,
Veterinaria .......... 1 3 21i 97

-

TOTALER........ 7b 20
^ -

2!)9

^
80

Unicarnentc el 20 por 100 dc los abuelos nraternos tie-
nen profesión universitaria. Por Facultadcs el mayor por-
centaje corresponde a la de Derecho con cl 25 y el me-
nor a la de Veterinaria con el 3.

Igual que hemos hecho en epigrafes antcriores, repro-
ducimos ]a distribución por Facultadcs de los alumnos cu-
yos abuelos maternos e)ercen profes+ones subalternas a
manuales.

39

Núm. de
alumnoa ou-
qos abaelor

FACiJLTAD
maternoa

eleroen nn^ Poroeatajm
PpLeaíba

mbatterna:
o manaal

Dereoho ..................... 2(1 2b,3
biedioins ...................... 29 36,4
Cienoiag ..................... 18 23,4
Farmaoia .................... 12 27,9
Filosofta ....... .......... 19 4b,2
Veterinaria .................... 20 88,8
PoUtioae y Eoonómioae.. ..... .. 8 38,0

TOTALS,s............ 128 33,7

Los porcentajes para cada Pacultad y el con)unto de
todas ellas se han calculado descontando de loa reapecti^
vos totales los alumnos que no índícan la profesión del
abuelo materno.

1.10. Talla.-En este punto la encueata proporcíona
los siguientea datos:

sExo
T A L L A TOTAL ^'

^n0ajea
v Ia

Haata 1,60 mts......... - 2 2 0,4
1,b01•1,b2 mta.......... '- 8 6 1,4
1,521-1,64 »......... 1 b 6 1,4
1,641•1,86 r......... 1 7 8 1,8
1,561-1,b8 r......... 1 16 19 4,4
1,681-1,60 »......... 12 13 26 8,8
1,801•1,82 a......... 18 13 28 8,8
1,821-1,84 r......... 17 16 33 7,7
1,841•1,86 r......... 24 13 37 R,7
1,881-1,88 »......... 33 8 39 9,1
1,881-1,70 r......... b2 2 64 12,7
1,701-1,72 »......... 38 1 37 8,7
1,721-1,74 » ......... 33 - 33 7,7
],741-1,78 » ......... 34 - 34 7,9
1,781-],78 a ......... ]2 - 12 2,8
1,781-1,80 ^^ ......... 27 - 27 8,3
1,801-1,82 n......... 10 - 10 2,3
1,821-1,84 » ......... 8 - 8 1,8
1,841-1,88 » ........, fi - b 1,T
Mayor de 1,8fi mts.. ..... 4

---
-

---
4

---
0,9

---
To•r +I,ES. . . . . . . . . 325 102 I 427 100,0

Con el fin de simpllficar las operaclones necesarias para

e] cálculo dc las tallas medias de varones, heatlbras y el

con)unto de alumnos para cada Facultad y la totalídad de
todas ellas, se ha ampliado el intervalo en las dístríbucio-
nes de frecuencia, aun a riesgo de que tales medias aean

menos representativas.
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Fecalted de Derecho

i
V M Total

^^
..,

T A L L A x^ x^ Í^ xi Ji x. I^
{,
J t

{
JS^^

,..
!

Haeta 1,b0 m .............. 1,48 - - - - - -
1,601-1,64 r ........ .. .. .. . 1,62 - - - - - -
1,b41-1,b8 r ............... 1,68 - 2 2 - 3,12 3,12

1,581•1,82 r ............... 1,80 2 1 3 3,20 1,80 4,80

1,821•1,88 r ............... 1,84 7 b 12 11,48 8,20 19,88

1,88I•1,70 r ............... 1,88 27 1 28 46,36 1,88 47,04

1,701-1,74 r ............... 1,72 18 - 16 27,82 - 27,b2

1,741-1,78 r ............... 1,78 14 - 14 24,84 - 24,64

1,781•1,82 r ............... 1,80 9 - 9 18,20 - 18,20

1,821-1,88 r ............... 1,84 S - b 9,20 - 9,20

Mayorde1,88n^............ 1,88 1 - 1 1,88 - 1,88

^FOTALA........... RI 9 90 139,48 14,80 1Fi4,U8

Tallae modies: De varones: 139,48/81 = 1,721 m.

De hembrae: 14,80/9 = 1,822 r

I:n Faoultad: 169,08/90 = 1,712 r
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Pocultad de Medretna

41

y M Tocal
" ' "

...T A L L A xi ^x,! xi fi ri fi
f'^ f^„ f^...

, Haeta 1.b0 m .............. 1,48 - - - - -
1,b01-1,b4 r .............. 1,62 - - - - - --
1.b41•1,b8 r ....... ... .... 1,IS8 - 1 1 - l,lí8 1,68
1,881-1,82 r ............... 1,80 11 2 13 17,60 3,20 20,80.
1,B21-1,88 r ............... 1,84 7 3 10 11,48 4,93 18,40
1,881-1,70 r .............. 1,88 20 - 20 03,80 - 33,80
1,701-1,74 r ............... 1,72 19 - 19 32,88 - 32,88
1,741-1,78 r ............... 1,78 18 - 18 28,18 - 28,18
1,781-1,82 r ............... 1,80 18 - 18 28,80 - 28,80
1,821-1,88 r . ............ 1,84 8 - b 9,20 - 9,20

Mayor de 1,88 m. . . . . . . . . . . 1, 88 - - -- --- - -

ToTALmms........., 94 8 100 181,82 9,88 171,20

Tallae mediae: De varonee: 181,62/94 = 1,718 m.
De hembras: 9,88/8 = 1,813 r
En Faoultad: 171,20/100 - 1,712 r

Pacultad de Ctenclaa

V M Total
'

' ".
T A L L A x^ x^ f , xi .f(

x^ f^
.

^ ..^
...

f^

Haeta 1,50 m .............. 1,48 - 1 1 - 1,48 1,48
1,601-1,b4 » .............. 1,62 - 3 3 - • 4,68 4,68
1,b41-1,68 » ............... 1,68 1 3 4 1,58 4,88 6,24
1,b81-1,82 » ............... 1,80 4 8 10 6,40 9,80 18,00
1>821-1,88 » ............... 1,84 10 7 1? 18,40 11,48 27,88
1,881-1,70 » ............... 1,88 16 - 16 26,20 - 28,20
1,701-1,74 r ............... 1,72 19 - 19 32,88 - 32,88
1,741•1,78 r ............... 1,78 9 - 9 18,84 - 18,84
1,781-1,82 » ............... 1,80 6 - 5 9,00 - f 9,00
1,821-1,88 » . ............ 1,84 - - -- -- - I -
Mayor de 1,86 m............ 1,88 1 - 1 1,88 - 1,88

TOTALES.......... 84 20 84 108,98 31,80 140,7G

Tallae modias: Do varonoe: 108,98J84 = 1,702 m.
De hembras: 31,80/20 = 1 b9i ► w
1Ĵn Faoultad: 140,78/84 = 1,87:i ^

Pacultad de Farmacia

V M Total

---- '
,

T A L L A x, x, f , x f^ x' f'

f^. f^ f^„

Hasta 1,Fi0 m ............... 1,48 - 1 1 -- 1,48 1,48
1,801-l,frl » ............... 1,6`l 1 4 b 1,52 8,08 7,80
1,841-1,68 x ............... 1,66 I ^• 7 1,58 9,38 10,92
1,881•1,82 » ............... 1,80 3 7 10 4,80 11,20 18,00
1,821•1,86 » ............... 1,84 r, C l0 8,20 8,20 18,4U
1,881-1,70 a ............... 1,88 4 2 li 8,72 3,36 10,08

1,701-1,74 » ............... 1,7`3 6 1 8 8,80 1,72 10,32

1,741•1,78 s ............... 1,7(3 I - 1 1,78 ` - 1,78
1,781•1,82 » ............... 1,80 ^ - 2 3,80 I - 3,80

1,821-1.88 » ............ .. 1,84 •3 - 2 { 3,88 { -- 3,68
Mayor de 1,88 m. .... ....... I 1, RS 1 --- i 1 ^ 1, 88 II - 1, 88

Tutal^•s........ i { :.'b `l8 ( 51 42,32 ` 41,40 80,72

7'allan medias: lle varones: 42,31/26 = 1,692 m.
De hembrae: 41,40/28 - 1,b92 •
En Faoultad: 83,7•1/51 = 1,841 ►
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Fac„ltad de Pilosqf ta y Letras

A M Totsl
T A L L A x, x, !i x, !, xi fi

I', l,,, 1,'•,

$a`te► I,bO m ....... . ... . ... 1,48 - - - - - -
1,b01•1,b4 » .............. 1,52 - 4 4 - 8,08 6,08
1,b41-1,68 » ............... 1,68 - 12 12 - 18,72 18,72
1,b81•1,82 » ............... 1,80 1 8 9 1,80 12,80 14,40
1,821•1,88 » ............... 1,84 2 8 10 3,28 13,12 16,40
1,A81-1,70 » ............... 1,88 ó 6 10 8,40 5,40 18,80
1,701-1,74 » ....... . . . . . .. 1,72 - - - - - -
1,741•1,78 » ............... 1,78 2 - 2 3,52 - 3,62
1,781•1,82 » .............. 1,80 1 - 1 1,80 - 1,80
1,821•1,88 » . ............ 1,84 - - - - - -

Mayor de 1,88 m. . . . . . . . . . . 1, 88 - - - - - -

ToTeLas.......... 11 37 48 18,80 69,12 77,72

Tallae medias: De varonee: 18,80/11 = 1,890 m.
De hembraa: 59,12/37 = 1,597 r
En Faoultad: 77,72/48 = 1,819 »

Pacultad de Veteri»eria

V
TALLA x^ x^f^

Ĵ^,

Haeta 1,50 m......... 1,48 - -
1,601•1,54 r......... 1,62 - -
1,541-1,58 r ......... 1,56 - -
1,681-1,82 r......... 1,80 4 8,40
1,621•1,68 r......... 1,84 8 13,12
1,881-1,70 r......... 1,88 8 13,44
1,701-1,74 r......... 1,72 5 8,60
1,741-1,78 ^> ......... 1,76 3 5,28
1,781•1,82 r......... 1,80 3 5,40
1,821•1,88 a......... 1,84 - -

Mayor de 1,86 m..... 1,88 - -

ToTer.^s. ... . . . 31 52, 24

Talla media: 52,24/31^=1,685 mts.

Pacultad de Ciencias Políticas y Económicas

V^ M Total , „ ,,,.T A L L A x^ ^x, f x, f^ ^ ^ r^

i', I^„ Ĵ^,,•

Iiaata 1,50 m .............. 1,48 - - - - - -
1,501-1,64 r ....... ....... 1,5'l - - - - - -
1,641-1,58 » ............... 1,58 - 1 1 - 1,58 1,88
1,581-1,82 » ............... 1,80 2 2 4 3,20 3,20 8,40
1,821-1,88 a ............... 1,64 2 1 3 3,28 1,84 4,92
1,881-1,70 » ............... 1,8^ 8 - 8 10,08 - 10,08
1,701-1,74 » ............... 1,72 5 - 3 8,80 - 8,80
1,741-1,78 r ............... 1,78 1 - 1 1,78 - 1,78
1,781-1,82 ► ............... 1,80 1 - 1 1,80 - 1,80
1,821-1,88 » ............... 1,84 1 - 1 1,84 - 1,84
Mayor de 1,88 m............ 1,88 1 - 1 1,88 - 1,88

ToT^r.^s.......... 19 4 23 3'1,44 8,40 38,84

Tallas medias: Do varones: 32,44/19 = 1,707 m.
D© hembras: 8,40/ 4= 1,600 ri
En Facnltad: 38,84/23 = 1,888 r
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V M Total
^ ^

,,,T A L L A x, xi !^ x^ !i +rt li
.f,^ ,Í^,, f^,,,

Haeta 1,60 m .............. 1,48 - 2 2 - 2,98 2,98
1,b01•1,64 » ............... 1,62 1 11 12 1,82 18,72 18,2!
1,641•1,68 » ............... 1,68 2 28 27 3,12 39,00 41,12
1,681•1,82 r ............... 1,80 27 28 63 43,20 41,80 84,80
1,821•1,68 » ............... I,84 4I 29 70 87,24 47,b8 114,80
1,881-1,70 » ............... 1,88 8b 8 93 142,80 13,44 ldi8,24
1,701-1,74 » ............... 1,72 89 1 70 118,88 1,72 120,40
1,741-1,78 » ............... 1,78 48 - 48 80,98 - 80,98
1,781-1,82 » ............... 1,80 37 - 37 88,80 - 88,80
1,821-1,88 r ............... 1,84 13 - 13 23,92 - 23,92

Mayor de 1,88 m....... ..... 1,88 4 - 4 7,62 - 7,62

ToTALies.......... 326 102 427 bbb,b8 183,00 718,b8

Tallas mediab: De varonee: bbb,58/326 = 1,709 m.
De hembrae: 183,00/102 ^ 1,698 r
En conjunto: ?I8,68/427 = I,882 r

En resumen, las tallas medías obtenídas son:

FACULTAD Varones Hembras TOTAL

Derecho ............. 1,721 1,822 1,712
Medicina ............. 1,718 1,813 1,712
C,ienciae ,.....,.... 1,702 1,b90 1,878
Farmacia... . ..... 1,692 1,b92 1,841
Filo9ofía ............. 1,890 1,b97 1,819
Veterinaria ...... ... 1,886 - 1,88b
Polfticas ,y F.conbmicaa 1, 707 1, 800 1, 888

EN LA UNIVRR9IDAD., 1,709 1,698 1,882

El 61,3 por 100 de los universitarios tlene talla Igual o
superior a la media; en los varones el porcentaje de alum-
nos con talla igual o mayor que la media es solamente
del 51,9, mlentras que en las mujeres ascíende al 62,5.

Dado que la talla media del adulto en el varón medio
europeo es de 1,706 metros (Antropometría de Boldíní),
eI universitario varón tícne una talla media superior a la
dcl curopeo.

La talla media obtenlda para la Universidad de Ma-
drici de 1,682 mts. es superior a 1a medla genera! dc]
país y, concretamente, a la talla m:dia de la población
de Madrid que-seg ŭn datos del Instituto Nacional dc
Estadistica--es de 1,640 mts.

Las Facultades de Derecho, 1l^iedicina, Politicas y Eco-
nómicas y Veterinarla tienen talla mcdia superior a la
media general, lo que se justifica por ser tales Faculta-
des las que menor porcentaje de alumnas tienen.

F1 promedio típico para los varones se encuentra en
cl intervalo 1,661-1,70 mts, y para las mujeres en el ln-
tcrvalo 1,621-1,66 mts,

lnteresa determinir qué talla mcdia de cada una de ]as

f'acultades es la m^,s representativa de la población to-
tal, para lo cual se han calculado los errores de mues-
trco aplicando en cada caso la fórmula:

t

^(4)=Lv^-+^ s'-srv, -- 1 ^r,

donde'

v, ^ tsmaño poblaoión.
n, - taraaño estrato.
e,^ = varianza en oada

eetrato.

y la fórmula:
t

1ñ(a)=[^ ^v^r v-1f n'Ji i

para el conjunto de las Faaultades.

FACULTAD a, D, (r^)

Dorecho ..................... 0,0858 0,0087
Medicina ..................... 0,0708 0,0083
Ciencias ..................... 0,0889 0,0095
Filosoffa ...................... 0,0883 O,Oll96
Vetorinaria .................... 0,(>834 0,0110
Farmacia ..................... 0,0994 0,0138
Polfticas y Eoonómioas......... 0,0912 0,0187

EN LA UNIVICRSIi)Ab.....:..... 0,0945 0,0037

De este cuadro se deducen las siguientes consecuencias:

1." La Facultad en la que se ha obtenido }a talla me-
dia más representativa (mayor acuracidad) es Derecho.

2." Por el contrario, la talla medla menos represen-
tativa es la de Políticas y Económicas.

3.' Más representativa que la talla media de Derecho
respecto a todos los estudiantes de esta Facultad, lo es
la talla media general respecto a la totalidad de la po-
hlación universitaria.

1,11, Peso,--Los datos obtenidos en la encucsta son
los siguientes:
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a...^...^

P E 5 U
8xxo
V M TOTAL P; ^°'

Meno* de 46 kge....... . - 2 2 0,4
46,1-47 kge............ - 6 6 1,1
47,1-49 r........... 1 3 4 0,9
49.1-61 r............ - 7 7 1,8
bl,l•b3 r............ 8 14 19 4,4
b9,1-66 r............ 9 lb 24 6,8
46,1-b7 r........... 8 18 24 8,8
b7,1-b9 r............ 16 8 23 6,4
b9,1-81 r............ 31 12 43 10,1
61,1-88 •............ 38 9 47 11,0
88,1-8li r........... 36 2 37 8,7
Bb,l-67 r........... 30 6 36 8,2
87,1-89 r........... 37 - 37 8,?

x x poroon-P E 8 0 I y1 ^ To'rsL Ealea

89,1-71 ► ........... 28 1 27 8,3
71,1-73 ► ............ 18 1 19 4,4
73,1-7lS r........... 19 1 20 4,7
76,1-77 r........... 18 -- 18 4,2
77,1-79 r........... 11 -- 11 2,8
79,1-81 r........... 8 - 8 1,8
81,1-83 r........... 2 1 3 0,?
SS,1-86 r..., ...... 8 6 1,1
86,1-87 • ........... 3 -- 3 0,7
87,1•89 r ....... 1 - 1 0,2
Mayor de 89 kge........ 6

-
-- G 1,1

ToxaLas........ 326 102 427 100,0

PCSO

.

^^

a.^^...

^^r

RSVi3T1U DS EDUCACION

^^^^ yrr^r.r

n.r^a

^^

IIWi I9 I97a SS SS'1O 61 61'/ i 67 67Y i 7d 737 • 79 797 a QS mN dt e1 kilos

1.11.-Dlstribucíón de los alumnos según su peso. plitud de los íntervalos en las distribucíones de frecuen-
cías con el An de que se simpllAquen los cSlculos necesa-

Igual que hicimos para las tallas, aumentamos la am- ríos para la determínacíón de los pesos medios.

Fecultad de Derecho

V M Total
P E S 0 x^ x: fi ^^ !i ` x^ Íi ..

!i` L`. J^...

Menor de 4a kge... . . . . . . . . 43 - -- - - - -
4b,1-49 kgs ................. 47 I 'l 3 47 94 141
49,1•b3 r ............... .. 51 - 1 1 - 61 bl
63,1-b7 r ................. bb 4 2 8 220 110 330
b7,1•81 r ................. b9 10 4 14 590 238 828
81,1-8b r ................. 83 20 --- 20 1.280 - 1.280
88,1•89 • .............. ... 87 18 --- 18 1.072 -- 1.072
89,1•73 r ................. 71 l ŭ --- 15 1.086 -- 1.088
73.1•77 r ................. 7b , 8 --- 8 4S0 - 460
77,1•81 r ................. 79 b - 6 39b -- 396
81,1•8b r . ...... . . . . . . . . . . 83 2 - - 'l 188 - 188
8b,1-89 » ................. 87 1 - 1 87 - 87
Mayor de 89 kgs. . . . . . . . . . . . 91 1 -- - 1 91 -- 91

TOTAT.E9. . . . . . . . . . ^ ^ ' 81 11 90 B . 443 491 8.934

Penos mrdios: De varones: ŭ.443/81 ^ 87,2 kge.
Do mujeree: 491/9 ^ b4,b »
En Fe►oultad: 5.934/90 = 85,9 »
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V M Total
P E$ O x " «^

^ ^ li'. xi Ji xi Íi x, Ĵ,'^ ./t

Menor de 46 kge........... 43 - -- -- - - -
46,1-49 kge ................ 47
49,1-63 r ................. bl - 1 1 - 61 61
83,1-b? r ................. 6b 3 4 ? 166 220 386
b7,1-81 r ................ b9 14 1 16 828 69 886
81,1-8b r ................ 83 21 - 21 ^.323 - 1.328
6b,1-89 r ................ 87 18 - 16 1.072 - 1.072
89,1-73 r ................ 71 lb - lb 1.086 - 1 086
73,1-77 r ................ 76 14 - 14 1.060 -- 1.Ob0
77,1-81 r ................ 79 6 - á 39b - 896
81,1-8b r ....... ........ 83 2 - 2 188 - 188
8b,1-89 r ............ 87 2 2 174 - 174
Mayor de 89 kgs........... 91 2 - 2 182 - 182

TOTALEB .......... 94 8 100 8.418 330 8.748

Pesos medios: De varones: 8.418/94 - 88,2 kgs.
De mujeres: 330/8 = b6,0 r
En Faoultad: 7.748/100 = 87,4 r

Pecaltad de Cterutea

V M Total
^

.
P E 15 O x► x,l , x,lí

x^ ^^

t^^ ,f, r;
Menor de 48 kga........... 43 - 1 1 - 43 43
4b,1•49 kge ................ 47

^49,1•63 r ..... ........... bl 2 b 7 102 26b 3b7
63,1-lf7 r ................ b6 3 8 11 18b 440 80á
57,1-61 r ................ b9 10 b lb B90 296 886
81,1-8b r ....... ..... ... 63 12 - 12 7b8 - 7b8
8b,1-89 r ....... ........ 87 18 1 19 1.208 87 1.273
89,1•73 r ................. 71 8 - 8 428 - 428
73,1-77 r ....... ........ 7b 7 - 7 b2b - 626
77,1-81 r ................ 79 8 á 39b - 39b
81,1-8b r ....... ........ 83 - - - -- - -
88,1-89 » ............ 87 - - - - - -
Mayor de 89 kgs. . . . . . . . . . . 91 1 - 1 91 - 91

TOTALES.......... 84 20 84 4.2b8 1.100 8.366

Pesoe medios: De varones: 4.2á8/84 - 68,6 kgs.
De mujeres: 1.100/20 = 66,0 r
En Faoultad: 6.368/84 - 83,7 r

Pecalted de Permecie

V M Total , .
^ ^P E^ O x^ xiÍ i x,Í^ x^f

s•, s^ f^..

Menor ile 46 kgs.. . . . . . . . . . . 43 - 1 1 - 43 43
46,1-49 kgs ................. 47 - 3 3 - 141 141
49,1-b3 r ................. bl 1 8 7 61 308 3b7
b3,1-b7 r ................. bb 2 b 7 110 278 386
b7,1-81 r ................. b9 3 4 7 177 238 413
61,1-88 r ...... ........... 83 8 6 11 378 316 893
8b,1-69 r ................. 87 2 2 4 134 134 288
69,1-73 r ................. 71 3 - 3 213 - 213
73,1-77 r ................ 7b 4 - 4 300 -- Sa1
77,1•81 n ................. 79 1 - 1 79 - 79
81,1-8b r ................. 83 2 - 2 168 - 188
88,1-89 » ................. 87 1 - 1 87 - 87
Mayor de 89 kgs.........,.. 91 - - - - - -

TOTALBB.......... 2b 28 61 1.896 1.460 3 145

Pesos medios: De varones: 1.895/2b = 67,8 kgs.
De mujerea: 1.450/28 = bb,77 r
En Facultad: 3.14b/bl - 81,8 •
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Paculfed de Pilosofía y Letsas

V M Total
" ^

„P E$ 0 x, ,x, .l xt fí x, .fí
/^, Íi"

f^^.,

]lenor de 46 kge... . . . . . . . . 43 - - - - - -
46,1-49 kgs ................. 47 - 2 2 - 94 94
49.1-ES3 r ............. .... 81 1 8 9 61 408 4b9
63.1-67 r ................. 66 2 11 13 110 606 71b
b7,1-81 r ............ .... b9 -- 8 8 - 364 3b4
81,1-86 r ...... ........... 83 b 4 9 315 282 b87
86.1-89 r ................ 87 1 2 3 87 134 201
89,1-73 r ................ ?1 1 2 3 71 142 213
73.1-77 r ................. 75 - 1 1 - 76 76
77,1-81 r ................. 79 1 - 1 79 - 79
81,1=8b r ................ 83 - 1 1 - 83 83
85,1-89 r ............ 87 - - - - - -
Mayor de 89 kge. ... . . . . . . . 91 - - - - - -

ToTer.sa.......... 11 37 48 , 893 2.147 2.480

Pesos medioa: De varonea: 893/11 = 83,0 kge.
De mujeree: 2.147/37 = b8,0 r
En Facultad: 2.840/48 = 89,1 r

Paculfad de Veterinaria

V
^PE$O x^ x,fi

/^,

Menor de 4b kge... ... 43 - -
45,1-49 kge.......... 47 - -
49,1-53 r.......... bl 1 61
83,1-67 r .. ........ 58 1 55
87,1-81 r.......... 59 8 354
81,1-85 r........... 83 8 378
85,1-89 r . .......... 87 10 870
89,1-73 r ... ........ 71 2 142
73,1-77 r . .......... 78 3 225
77,1-81 r........... 79 2 158
81,1-85 r . ......... 83 - -
85,1-89 r ...... 87 - -
Mayor de 89 kgs.... .. 91 - -

ToTer.as....... 31 2.033

Peeo medio: 2.033/31 = 86,5 kgs.

Paculfad de Cicncies Políticas y Económices

V M Total
- ^'

„
P E S 0 ^, x, Ĵ , ^ Iía x, fí

.r, „f, ,,,f^

Menor de 48 kge... . . . . . . . . . 43 - - - - - -
4b,1-49 kge ................ 47 - 1 1 - 47 47
49,1-83 r ....... ......... bl - - - - - -
83,1-b7 r ..... ............ b5 2 1 3 110 b5 165

b7,1-81 r ................. 59 3 - 3 177 - 177
81,1-88 r ................. 83 3 2 5 18A 128 315

86,1-89 r ................. 87 4 - 4 288 - 268

89,1-73 r ................ 71 2 - 2 142 - 142

73,1-77 r ................ 76 3 - 3 225 - 225
77,1-81 r ................ 79 - - - - - -
81,1-85 r ................ 83 1 - 1 83 - 83

85,1-89 r ................ 87 - - - - -- -
Mayor de 89 kge. .. . . . . . . . . . 91 1 - 1 91 - - 111

ToTALSS.......... 19 4 23 1.2R.^
---
228 1.:^13

Pesos medios: I)c varonce: 1.285/19 - 87,8 kl;a.
De mujeres: 228%4 = 57,0 x
En Facultad: 1.513/23 = 65,7 kga.
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V M Total

P E 9 O x^ , xti j'i xt /í xti J^ •
i i ^t ^^

Menor de 46 kga............ 43 - 2 2 - 88 88
46,1-49 kgs ................. 47 1 8 9 47 378 428
49,1-b3 r..........'....... 51 6 21 28 255 1.071 1.828
63,1-57 ♦ ................. 55 17 31 48 935 1.705 2.8lA
67,1•81 r ................. g9 48 20 88 2 714 1.180 4.894
81,1-eb r ...:............. 63 73 11 84 4 699 893 b.292
88,1-89 » ................. 67 87 5 72 4 489 836 4.824
89.,1-73 » ................. 71 44 2 48 3 124 142 3-288
73,1-77 » ................. 7b 37 1 38 2.77b 78 2 850
77,1-81 » ................ 79 19 - 19 1.501 - 1.lí01
81,1-88 » ................ 83 7 1 8 681 83 684
85,1-59 r ............ 87 4 - 4 348 - 348
Mayor de 89 kga........... 91 b - 8 45b - 4ó6

ToTALSe.......... 32b 102 427 21 823 5.748 27 b69

Peaos medios: De varones. 21.623i328 = 67,1 kga.
De mujerea: 6.748/102 = 88,5 r
En oonjunto; 27.589/427 = 84,6 r

Los pesos medíos calculados son:

FACULTAD Varones Mujeres TOTAL

Derc^oho............ 87,2 64,5 85,9
Medicina............ 88,2 66,0 87,4
Cienoias............ 88,b 8b,0 83,7
Farmacia........... 67,8 56,7 61,8
Filoeoffa ............. 83,0 G8,0 69,1
Vetsrinaria.. . . 85,5 - 86,6
Polfticas y Económicas 87 , 8 67 , 0 85 , 7

FN Lq UNIVERBIDAI).. 87,1 Gg,i 84,5

1.111 Indices de nutrición.-Halladas las tallas me-
dias y los pesos anedios se han determinado los índices
de nutrición para varones, muJeres y el conJunto de unos
y otras por Facultad, aplicando la fórmu]a:

1_ Talla media en m_c^tros ]00
Peso modio en KBs.

FACULTAD Varones Mujuros TOTAL

Demcho ............. 2,G8 2,9? 2,S!)
Medicina............ 2,51 `1,f14 2,54
Ciencias............ 2,68 ?,R9 2,83
Farmaeia........... 2,4^ 2,R5 2,88
Filodofin ............. 2,E3S 2,7G 2,74
Vetr+rinarin........... 2,57 - 2,67
Políticas,y F,conGmicas '2,52 2,R1 2,ú7

F.x r.q tJxtvER9ll^ql).. 2 ,.ri4 2,84 2,61

La Facu]tad cLryos alumnos varones cstán melor nu-
tridos es la de Farmacia, seguida dc la de Medicina y
Cicncias Politicas y Económicas, y la pcor, Filosofía y
Letras. Para las alumnas, en camhio, las cifras son bien
distintas. resultando las de Filosofía y Letras las mejor
nutridas y las de Derecho las más " espigadas". Hemos

podido aquí precisar más los resultados obtenidos en el

anterior traba)o (1) y conArmar las conclusiones del
mismo.

El peso medio de loa estudíantea varonea de la Uni-
versidad de Madrid es 67,1 I^gis., que ea auperior, aalvo
para loa alemanes, que es sensiblemente ígual, a la mtdía
de pesos dados por los soldados americanos al deamovi-
lízarse en la guerra Q1914-18) claaiRcadoa aegún au oriun-
dez, y que fué aai:

Americanos ......................:............ 65,62 iiCgs.
Escocesea .................................... ó5,74

.,

Ingleses ....................................... 65,76
Alemanes .................................... G7,22
Irlandeses .................................... 64,84
Polacos ....................................... 66,05
Franceses .................................... ó4,48
Hebrcos ....................................... 62,53
Italianos ...................................... ó2,59

Los alumnos varones de la Facultad de Filosofía y Le-
tras presentan una marcada diferencia con respecto a los

de las otras Facultades, pero en ningún caso podemas
decir que los alumnos se muestren desnutrídos, sino todo

lo contrario. Debemos fijarnos para hacer la compara-

ción con los soldados de caractertsticas raciales análogas

o parecidas a la nuestra, como italianos y franceses, a
ambos les supera muy ampHamente, y si calculamos su

error típico, veremos que con una diferencla muy aigni-

ficativa. Podemos concluir que la queja expresada por un

26,2 por 100 de los preguntados en la anterior encuesta,

de alimentación lnsuflciente en sus residencías y pensío-

nes, no se refleja en el grado de nutrición de los es^u-

diantes, y más parece un sentimiento de protesta muy

tradicional en España, cuando la comida está íncluída en

el prccío ajustado. Bien es verdad que en una pregunta

posteríor declaraban que la alimentacibn era completada
por ellos con extraordinarios, y sblo un 12,8 por 100

declaraba no tener medios para hacerlo.

1.12. Esfudienfes que usan pa[as.--Los resultados ob-
tcnidos fueron:

(l j "Una encuesta a los estudiantes universitarios de
Madrid", por M. Fraga y J. Tena Artigas.
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UsAx aAxAs

FACULTAD TorAL

8i No

Ci^eea3ae:....,...... 28 68 84
Dereaho............ 26 86 90
Fassnaois........... 13 38 bl
FiloiwfYa............ 17 31 48
Medioina............ 32 88 100
Veteziltaria........... 11 20 31
Paltt3oa^ y Económioae 11 12 23

Ex LA Uxlvasamsn.. 136 292 427

y expresados en cifras relativas:

UsAN aASes

FACULTAD
8i No

Cienoias ..................... 30,9 89,1
Deraoho ..................... 27,8 72,2
Farmaoia .................... 26,6 74,6
Filoeoffa ..................... 36,4 64,8
Medioina ..................... 32 88
Veterlaaria .................... 35,6 84,b
Polítioaa y Eoonómicma. ...... . 47 , 8 62, 2

Ex I.A UxrnasamsD..... ..... 31,8 88,4

Es la Facultad de Polítícas y Económicas en la que
hay ^ayor porcenta)e de alumnos que usan gafas, en
tanto que Farmacía es la que lo tíene menor.

La distribucíón-aegún el sexo-de los alumnoa que
usan gafas es la aiguíente:

UBAN 6AFAB

FACULTAD ToTAL

V M

Cienoias............ 20 B 28
Dereoho............ 22 3 26
Farmsoia........... 8 6 13
Filoeoffa............ 8 11 17
Madioina............ 27 6 32
Veterinaria. .
Políticas y Eoonómicas

11
9

-
2

-
11

EN LA U2iIVE$9IDAD.. lO3 32 136

A estas cifras absolutas corresponden las slguientes
relativas:

Uasx aAFAs
FACULTAD

V M

Cienciae ..................... 78,9 23,1
Derecho ............ ........ 88 12
Farmacis .................... 61,5 38,5
Filoaoffa ..................... 3b,3 84,7
Medioina .....................
Veterinaria.. . ....... ...

84,4
]00

15,6
-

Polfticaa y Económicas. . . . . . . . . 82 18

EN LA UNIVER9IDAD........... 78,2 23,8

Hemos calculado los porcenta)es de alumnoa que usan
gafss en cada Facultad con un coeAciente de conAanza
de 45 por 100, en la alguiente forma:

FACULTAD

Ciencias ......................
Dereoho . ....................
Farmaoia ... .................
Filosofla Letras ..............
Medioina ^ . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Vetsrinaria. . . . . . . . . . . .
Polítiaaa y Eoonómioaa. . . . . . . . .
En la Univeraidad ..... .... . . . . .

P80P08CIONEB

sf xo

0,309 0,891
0,278 0,722
0,2bb 0,74b
0,3b4 0,848
0,32 0,88
0, 3lSb 0,846
0,478 0,822
0,318 0,884

Estas proporcionea estiman los porcentajes de alum-
nos que usan gafas en la poblacíón. Para calcular los
errores de muestreo utíllzamos las fbrmulas

`^! (p) = vi - ni , Di Q i
v -1 n^

para cada eatrato, y

^(p)= ^ E^:'(p)vi

para el total. Los raultadoa aaa:

F A C U L T A D D^s (P) D^ (lo) D^ ^pK

Cieneiaa............ 0,0024b 0,049b 0,0990
Dereoho............ 0,00216 0,0483 0,0928
Farmaoia............ 0,003d8 O,Ob98 0,1198
Filosoffa ............. 0,00488 0,0876 0,1362
Medioina............ 0,00208 0,04l58 0,0912
Vetorinaria........... 0,00711 0,0842 0,1884
Políticae y Económicaa 0,01050 0,1024 0,2048
En la Universidad .... 0, 00048 0, 0220 0, 0440

Con un cceAciente de conAanza del 95 por 100 los
porcentajes de alumnos con gafas en cada Facultad os-
cilan entre los valorea del siguíente cuadro multíplícados
por 100.

utTSxvstoa ns
CONBIANZA

FACULTAD
1h-E^ p^ -F- E^

Ciencias ...................... 0,210 0,408
Derecho ...................... 0,188 0,370
Farmacia ..................... 0,138 0,374
Filosoffa ...................... 0,219 0,489
Medicina .. ................... 0,229 0,411
Veterinaria. . . . . . . . . . . . . . 0,187 O,b23
Polfticas y Económicas. . . . . . . . . 0,274 0,882
En la Univorsidad ... . . . . . . . . . . 0,294 0,338

1.13. Idiomas extranjeros traducidos. - Se preguntó

cuántos idiomas efectivamente traducian los alumnos, no
los aprobados en algún Centro. La encuesta proporcíonó

los siguiente datos:
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^^ I^^
traduoidaa

0 1 2 S 4^ ^4 T oTAt

FACULTAD V M V 3L V M V M V M V M V 1!1

Cienoiaa ............... 18 3 I8 $ 21í 11 7 - 1 - - ..._ 84 2Q g4
Der+eoho ............... ls ^^S ^ s 23 S 7 1 2 1 8 BT 9 90
Fatmaoia .............. 7 7 .ls 10 s 8 1 1 1 - 26 28 til
Filowífa ............... 1 8 4 18 2 14 1 4 S - 1 -- 11 a7 48
Medioins ............... 27 1 3!f 1 27 4 4 - 1 - - 9! 8 1Q0
Veúrinaria.. . .... 3 - 20 -- 8 - - - - -- -- 31 - 31
Polítioaa y Eoonómioas .. 4 2 7 2 7 - 1 - - - - 19 4 23

ToT^a...... 88 21 131 38 9b 39 21 8 7 1^ 3 - 826 102 427

Las cifras relativaa wrrespondientes son:

N$m. de idiomae

I
PORCENTAJEB

_
traduoidos

V I M

0........ 20,9 20,8
1........ 44,3 34,3
2........ 29,2 38,2
8........ 8,4 6,8
4........ 2,1 0,9

Máa de 4........ 0,9 -

F.1 20,9 por 100 de loa varones y el 20,6 de las muje-
rea no traducen ningún idioma. Para la debida interpre-
tación de estas cifraa hay que tener presente que algunoa
alumnos han conslderado co^no ídlo^mas extranJeroa tra-
ducidoa el latin y el griego.

I.a dístribución por Facultadea aegúa que se traduzca
o ao algún idiozna es, en porcentajes, la siguiente:

TR.ADIICSN ALQVN

FACULTAD ^10^
st lro

Cienoiaa ..................... 80,9 19,1
Dereoho ..................... 83,3 16,7
Farmaoia .................... 72,8 27,4
Filoeofía ..................... 8b,4 14,8
Medioina ...................... 72 28
Veterinaria .................... 90,3 9,7
Polítiaas y Eoonómioaa. . . . . . . . 73,9 28,1
Ex UxivxasmsD ............. 79,1 20,9

El y9,1 por 100 de loa universitarioa traducen por b
menoa un idloma. Resulta algd sorprendente que aea ea
la Facultad de Veterínarla en la que existe mayor par-
centaJe de alumnos que traducen algún Mío^ma y tm lo
aea la de Fllosofta que tan aólo ocupa el aegundo lugar,
aeguída de Derecho, Cienciaa, Polttlcaa y Económicas,
Farmacia y Medicina.

1.14. Idlome,r eactranjeroa habledos.--Igual que ea el
punto 1.13 ae pedia los idtomaa efectivamente habladoa,
no los aprobados en aigún Ceatro docente. Se obtuvie-
ron los datos que a continuacidn se rcpcoducen:

^^ Idiomas 0 1 2 I 3 4 ` Máa de 4 T O T A L

, _, hablados ^ _^ I- - -

FACULTAD `^^ V M V M V M V M V M V M V M

Cienoio^s ............... 38 13 22 8 3 1 - 1 - - 84 20 84
Dereoho ............... 60 3 24 5 8 1 - 1 - - - 81 9 90
Farmaoia .............. 21 20 3 8 1 - - - - - - - 26 28 bl
Filosoffa ............... 6 20 4 I8 - 1 1 - - - 1 - 11 37 48
Medioina ............... 78 4 12 1 8 1 - - 1 - - - 94 8 100
Veterinaria. . .... 27 - 4 - - - -- - - - 31 - 31
Polítioae y Eoonómioae. . 16 3 3 1 1 - - - - - - 19 4 23

TOTALEB....... 231 83 72 36 17 4 1 - 3 - 1 - 32Pí 102 427

En porcenta)ea, los resultados son:

TÍllm.ldlomae POR(7ENTAJE9

habladoe V M

0......... 71,1 81,8
1........ 22,2 34,3
2........ 6,2 3,9
3........ 0,3 -
4........ 0,9 -

Máa de 4........ 0,3 -

El 38,2 por 100 de las mujeres hablan un idioma ex-
tranjero por lo menoa y solamente el 28,9 de los varo-
nes. Una de las causas de esta diferencia puede aer la
mayor ímportancia que auele darse a los ídiomas en los
Colegios íemenínos, muchos de los cuales uti]ízan como
segunda lengua un idioma extranjero.

La dístribución por Facultades según que se hable o
no algún idioma es, en cífraá relatlvas, la siguíente:

4
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FACIILTAD
s^sLS eLavN iniox^

gi No

'Cl^s ...................... ^,4 80,8
Deraoho ...................... 41,2 68,8
Faimaoi^ . ... . ............. .. . If1,8 80,4
Flilao$a ..................... ^LT,9 6$;1
Medicd^u ...................... 21,0 79,0
Vatet3naria .................... 15,9 87,1
Pollifow y Eoonómfosr. . . . . . . . . 21, 8 ?8, 2

Eu L IIniverddad .... ......... 81,2 68,8 .

El 31,2 por 100 de lo: univeraltaHot de Madrid hablan
algúa ídioma extraa]em. Ea la Facultad de Plloaofia--ae-
guWa de Derecho y Ciencías-en la que hay mayor por-
centaje de alumaoa hablaado idiomaa extranjeroa,

Apenaa existe relación eatre loa ídíomaa traducidoa y
6abladoa por loa alumnoa de laa distlntaa Facultadea unl-
veraitariaa, como demueatra el ciiculo del coe8dente de
correlación por rangoa.

FACULTAD

in^oxsa

Tradnofda gabladoa R=--Ry)°
R^ R.,

Cienoiaa . . . . . . . . . . . . 4 3 1
Dereoho............ 3 2 1
Fatirmaoia........... 8 8 0
Filoeoffa............ 2 1 1
Medioins ............. 7 6 4
•Vetarinaria........... 1 7 38
Polttiose y Eaonómi 6 4 1

44

8 E (R= - Rr)'
P=1- N(N^-1) =1-

8.44

7.48
= 0,214.

El valor obtenldo [p = 0, 214] aos indlca que no exís-
te correlación entre e] número de idiomas hablados y tra-
ducidoe por Facultad por lw univeraítaríoa. Aaí, por
eJemplo, es la Facultad de Veterínaria en la que hay
mayor porcenta)e de alumnos que traducen un idioma y,
sln embargo, la de menor porcentaje de alumnos que !o
hablen.

2. DAZOS acw^icos

2.1. Secclón en que esfudla.-Esta pregunta se reAe-
re tan sólo a las Facultades de Clencias Polttícas y Eco-

nó^micaa (Secdones de Pollticaa y Fxonómícas), Cienciaa
(Sectionea dt Fisicsa, Quimicas, l^Iatemáticas, Natura-
lea y Preparatorb de Atqultectura) y Filosofia y Letras
(Seccionea de Eatudíos comunea, P1lologia clásica, Fila
logia románica, Filologta aemítica, Filoaofia, Hlatorla y
Pedagogla), tiaícaa en laa que exiaten diat3ntas Secciones,

En estas trq Facultades la encueata arroja 1os alguien-
tea :cwltedosc

Pscalted de Ctenctu Polttkes q Económtces

ALIIHN08
BECCION

Abaolntse Relativas

Eoonómioae .................. 22 96,8
Polítloae . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 4, 4

ToreL............ 23 100

Pacnlted de Ctenctea

BECCION
ALVncxos

---
Abaolutae Relat}vas

Arquiteotura ................. 21 25,0
Físioa ....................... 2 2,4
Qufmioaa .................... 42 60,0
Matemátioae ................. 18 19,0
Naturalee .................... 3 3,8

ToT,►L . . . . . . . . . . . 84 100

Pecu/ted de Piloso,jta y Letraa

ALIIMN09

BECCION
Abaolutas Relativas

Comunee ..................... 19 39,8
Románioa ..................... 4 8,3
Aiatoria ..................... 14 29,2
Pedagogfa ..................... 11 22,9

ToTSL........... 48 100

Algunas de las Secciones no aparecen representadaa
en la muestra debldo al pequeño número de sus alumnos.
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^(tOSOflA Y IEt^AS

Peda

sr

2.1.-Parcentaje de alumaoa matriculadoa en cada sec- muestra la dtstríbucibn por Facultades, sezo y curso de
cíbn que ínterviencn en la muestra estudiada. los alumnos componcates de la mueatra.

2.2 Curao.-El cuadro estadlatico de la p8glna 40
Expresando este cuadro en porcenta)es, los resultados

SOA:

CŬ)^ó^

1^ 2.^ s° 4.° a.° s.° 7.° ToT.t.
l^oIILTSD

Cienciae .................. 31 42,8 11,9 11,9 2,4 - - 100

Dereoho ................... 30 22,2 22,2 14,4 11,2 - - 100

Farmaoia .................. 31,4 9,8 23,b 17,7 11,7 8,9 - 100

PYlosofta .................. 36,4 23,0 18,7 8,2 18,7 - - 100

Medioina .................. 28,0 21,0 28,0 18,0 9,0 1,0 - 100

Veterinaris ................. 29,0 29,0 12,9 18,1 12,9 - - 100

Polítioae y Eoonbmioae . . . . . . 43 , 8 34 , 8 21, 7 - - - - 100

Ex Uxrv$^siDeDZe...... ... 30,8 28,7 19,7 13,8 9,3 0,9 - 100
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^NC^,^s oe,^uro
.

l^i.sfribiUCiOn por ^cu^sps

r^t^tM^cat nuaoero ,tmowa^;_• ^^eawira pac.recn tntrrr,ur^w

2.2.-Distrlbución de los alumnoa, según el curso que nus alumnos. En efecto, más del 56 por 100 de la totalidad
eatudían, de los alusnnos anatriculados cursan los dos primeros años

En la distribución por cursos se puede aprecíar la eli-
aiinacíón gradual que la Universidad va realízando eatre

de carrera.
La composícíón por cursos y sexo en cifras relativas

es la siguiente:

CURSO Varones Mujeres

1,• .............
^

29,6 34,3
.............2.° 27,1 21,8

3° .............. 19,7 19,8
4.° .............. 14,7 10,8
6.° ............. 8,0 12,7
8.° ......... ..... 1,0 1,0

TOTAL...... 100 100

2.3 Repetidorea de Curso.-Los datos recogldos se
refieren excluslvamente al curso 1950-51. I.os resultados
obtenidos son:

CURSO I 1. ° 2. ° I I 3 .° 4 .° G ° 8 .° ToT,►r.

FACULTAD V M V M V M V M V M V M V M

Cienais^ ..................... 3 2 14 8 1 - 3 1 - - - - 21 9

....................Dbraoho 4 - - - 2 - 2 ^. 1 - - - ^ -.
Fsrmaoia ..................... 1 2 2 1 3 3 1 - ] - I- - 8 8

Filowfta ..................... - - - - ._ ..._ - - - - - - -
10

-
-Medioina ..................... 3 - 1 - 1 - 8 - - - - -

Veterinesia .. . . .......... 1 - 2 - 1 - - - - - - - 4 -
Folitxeae y Eaonómiosa. . . . . . . . 2 - - - - 1 -

^.
-
-

-
`

--
_._-

.-
-.

- 2
-

1
.-

FiR jĴ1iIVSRBIDAD ..............

^

14

^
4
-

19

^
7
-

8
.^

4 11 ll 2 - I- - b4 18

El 16,6 por 100 de los varones y el 15,7 por 100 de [,a distrlbución de los repetidores seqún el atlo de ca-

las mukrea repiten curso. Si no se distingue el aexo, re- rrera cursado es la siguiente:
piten curso el 16,4 por ]00 dc los universltarla ma- De los matriculados en 1.' son repetldores el 13,7

drtletlos. Po+' 100•
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De los matriculados en 2.• son repetídores cl 23,6
por 100. .

De bs matriculadoa en 3' son repettdores el 14,3
por 100.

De lor maMculadoa cn 4` aon repctidores el 20,1
por 100.

Dr bs maMculados en S' son repetldores el 5,1
por 100.

El curso que más se repíte es el segundo y los ^iltí-
mos cursos se repiten menos que los prímeros.

Se puede también efectuar uaa diatribuclbn por Pa-
cultades de bs repetidoees eon los reaultadoa siguientes,
e:pre^wdos en cifraa relativas:

Re^rtooses ^ No te^eriooaea

N

M

W

/I/OJO/(^

Dp gran interés es eonocer en qué centros cursaron sus
estudios de Enseñanza Media los repetidores de algún
aiío en las Pacultades. He aqui los resultados obtenidos:

De cada 100 alumnos procedentes de Instituto Nacio-
nal, 14,4 son repetídores.

De cada 100 alumnos procedentes de Colegio Privado,
16,0 son repetidorea.

11/qIrM4^ ^ KJf^YY1 Y(IIRfN,MI^ POL.yfLlb . f/RMKRI dIMIL:^At ilY//i^/A^10

De cada 100 alumnos procedentes de Colegio Religio-
so, 16,3 son reperidores.

De cada 100 alumnos procedentes de Colegío Extran..
33,3 son repetidores.

De cada 100 alumnos procedentes de Libres, 45,5 aon
repetidores.

De los matrículados cn Genciaa son rcpctldores el
35,7 pqc 100.

Dc los matrlculados en Drrecho soa rcpetidoree el
10,0 por 100.

De los matrícula^'" eŭ Pae^^i°;^n rq^etldores el
2T,4 por 100. "

De loa matrítii ►dpi tt^ ^^ŝtiq nepetldores el
.- por 100.

De ba ^lcq^dos en Mtdkiaa eott rcpcddorq d
10,0 y^ IOD.

De b^ ^ados In^ Veteriuaria ,,pn repetidoret el
12.9 ifC^r ii10; ,

ilrt ^at _ m^elculadoa en P. y,$odífbmicas soli tepetido-
rta ti '13,0 ptn 100.

R^p^+`^^s de curso
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Po^trnfafes de r^t^atares segtin ^/ CeMro cn ĉ^ĉ ^. J

t:arsoron /a fnse^nzaAled^a

,Estaa cifraa son de por ai sudcleate^mente ezpresivaa y otre carrer,. y e/los tnvertidos.-Se podta incluir la pre-
ao precfsan ningdn cotntatarb. paraclbn de ingreao en ]a.^ Eacuelaa Eapecialea y los aAos

2.4, 2.5 y 2.6. Aluamoi qaa empes^rt lot eatudtoa de dedlcadoa a ella. La encueata arro)a ba algulentts datos:

^ at^toa nrvatxxrnoa sx oTSa assa^
IILTADFAC

1 2 3 4 5 MLa do 5 TOTAL

Cienoiaa ........................... 8 6 1 3 1 - 18
Dereoho ........................... 10 1 - - - 1 12
Fsrmaofa .......................... 4 - - - - - 4
FIlosofla ........................... 3 6 - - - 1 9
Madioina . ......................... 7 - 1 1 -- 1 10
Veterinaria. . ............... 1 - - 1 - - 2
PolStioss y Eoonbmioaa . . . . . . . . . . . . . . 4 2 2 4 1 1 14

ToTSr.ma ............... 35 13 4 9 I 2 4 87

En cada Facultad el porcentaJe de sus alumnos que
empezaron otra carrera ea:

F A C U L T A D Poroentales

Cienoiae .................... 19
Dereoho .................... 13,3
Farmaoia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 , 8
Filosoffa .................... 18,7
Medicina ................... 10
Veterinaria ................... 8,4
Políticas y Eoonbmioas.. ..... 80, 8

Ex Uxrvsnsmen............ 18,7

Un 15,7 por 100 de los univeraitarios madrUeiioa han
eanpezado lop estudloa de otra carrera y, salvo casos ex-

cepclonales, esta masa de estudlantes han intentado el
ingreso en alguna Escuela Especial de Ingeniería o Ar-
quitectura. Estos a]umnos, que en su totalidad son varo-
nes, orientan sus nuevos estudíos a las Facultades de
Politicas y Económicas, Ciencias y Filosofia, preferen-
temente.

Para las proporcfonea de alumnos que empezaron ^os
estudios de otra carrera, se han calculado los intervalos
de confianza con un ccefteiente de segurldad dtl 95 por
100, utilizando las fórmulas empleadas en otras ocasiones:

G^^s( p) ^ vl -^ n^ ^^, para oada estrato, Y
vl-1 ^k

C(P) _^Ĉ E nl`G„^a (p) peu^a la mueetta total,
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Pxoroso><orr^a

FACULTAD
^ , xo

Rmpw^on Empeaaron
p^ 4i

Cier►ciae.... .......... .... 0,19 0,81
Dereoho ..................... 0,133 0,887
Farmacia ..................... 0,078 0,922
Filoeoffa ..................... 0,187 0,818
Medioina ...................... 0,10 0,90
Veterinaria ........ ......... 0,084 0,938
Polítioasy Eoonómioas........ 0,808 O,S92
Universidad.. 0,16? 0,843

Los reaultados obtenldos aparecen en loa cuadroa ai-
guientea:

F A C U L T A D c^ya (p) ^(p) E^ = K
^ (P)

Cienciae............ 0,00178 0,041 0,082
Dereoho :............ 0,00123 0;035 0,070
Farmaois........... 0,00138 0,038 0,072
Filosofía............ 0,00304 O,Ob6 0,110
Medioina ............. 0,00086 0,029 0,068
Veterinaria.. . . 0,00188 0,043 0,086
Politioas y Eoonómioas

i 'U id d
0,01003 0,100 0,200

n vere ... .:....a 0,00027 0,018 0,082

F A C U L T A D

Ciencias ......................
Dereoho ......................
Farmacia .....................
Filosoffa ......................
Medicina ......................
Veterinaria. . ..........
Polftioas y Eoonbmicns.........
Univoraidad ...................

INTERVAL09

na CoNezAxzs

p^ -- EI

0,108
0,083
0,008
0,077
0,042
0
0,408
0,12b

P^ -1- E^

0,272
0,203
0,150
0,297
O,lb8
0,160
0,808
0,189

Los valores de este cuadro, multiplícados por 100, li-
mitan los porcentajes de alumnos que empezaron otros
estudios.

La dístríbución en porcentaJes por años ínvertldos de
los alumnos que cursaron otros eatudios es:

AÑOS INVERTIDOS rorcentale
de alumnoe

1 ......... ........ 62,3
2 .................. 19,fS
3 .................. b,9
4 .................. 13,4
6 .................. 3,0

Máa de G .................. 6,9

100,0

Es de notar que aquéllos alumnos que tan sólo han
empleado un atio en au intento-el 52,3 por ]00 del to-
tal-se incorporan en gran proporción (el 28,6 por 100)
a la Facultad de Derecho, mientras que los que han in-
vertido más tiempo tratan de aprovechar aus eonocimlen-
tos matem5ticos maMculáadose en las Pacultadee de Cien-
cias y ^Poliritas y, Ecvnbaticas:"" ^ ' "" "

SS

2.7. Cawat que moHveron el cambío de estudios.-
Agrupadas estas causas bs resultados fueroa:

Qonteata-
oto^e Poroast^ja

Falta de reoureos ooonómiow,.... 2 8
Falta de 6^Ito ea loa eatudiós.. .. 32 47,8
Cambio de raddenoin.. .. . . 2 8
Caanbiode voosoióat u orientaoibn 14 20,9
Enfermedad, eto... . . . . 7 10,4
$imultanean aon ota^os estndios.. 10 14,A

ToTeLas.......... 87 100

Casi la mitad de los alumnos-t147,8 por 100-que em-
pezaron otros eatudioa los abandonarcm por falta de éxi-
to. Eate porcentaJe ea aún más elevado ai exclutmos del
total de 67 ]oa 10 alumnoa que curaan aimultáneameate
dos carnras, puea realmente a éatos no ae les puede con-
siderar como fracaaados en sus estudíoa prlmeros. Hecha,
pues, eata exclusíón, el porcenta)e ae deva al 56,1.

2.8. Cenfro dorde curaó la Bnsel[anxe Medie.-En este
punto la encueata acusa loa síguientes datos:

Centto doode cund la
Enaetianaa Media

Vamnes Yuleree TOTAL

Instituto Nacional. ... 108 33 139
Colegio Religioao.... .. 182 ñ9 221
Otros Colegioa privados 43 7 b0
Libre ............... 9 2 11
Eatranjero.......... 3 - 3
No ooneta............ ! 1 3

TOTALE9....... 32b 102 427

Expresados en cifras relarivas:

Centro donde oureb la
xoerdansa Medla

Varone^ Muleree TOTAL

Instituto Naaional.... 32,8 32,7 32,8
ColegioReligioao...... 80,1 68,4 62
Otma Colegios privadoa 13 , 3 8, 9 11, 8
Libre .. . .......... 2,8 2 2,8
Extranjoro.......... 1 - 0,8

ToT A L>rs ....... 100 100 100

Cenfro donde cursó la fnseñanza Media
Porcen/^je ds a/umnoa

2.8
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Ua 52 por 100 de los alumnos han realizado sus estu- reconocidos y aabre los que el Eatado ejerce clerto
dioa de Bachillerato en Colegloa Religiosos y un 32,8 en coatrol:
Inatítutoa Nacioaales. Un 67,2 por 100 de los alumnos
cursaron aua catudioa medios en Centros no eatatales.
aunque en muchus caaoa ae trata de Colegíoa legalmente

2.9.-0te^oa tYlafoi projeiionales poaetdoa:Loa datos
obtenidos soa:

$AC[TLTAD

TITULO DA

^

^
^

^

^.

^

^

C

o°

;d

^• ^
^ ^

p

Y'

H

^

Magisterio ................ 2 - 2 7 2 - l 14
Idiomae. ............. - 1 1 - - - - 2
Dieoanografia....... ,.... - 3 1 1 - - - 6
Proieaor meraantil. . . . . . . . . 1 1 --- - 1 - - 8
Milite►r ..................... 1 - - - - - - 1
Radiotéonioo .............. 1 - - - - - - 1
Apsi+ejador ................ 1 - - - - - - 1
Pra^oiioante ............... - - - - 2 -- - 2
Dellne^nte.... . ...... - 1 - - - - - 1
Liaenaisdo en F. y L. .. . . . . - 1 - - - - - 1
Enfsronera .......... ..... - - - 1 - - - 1
Periodieta ................. - - - 1 - -- - 1

ToTAt$s...... 8 7 4 10 b - 1 33

Unicamente el 7,7 por 100 de los alumnos universi-
tarlos tienen algún tttulo profealonal. En la Pacultad de
FiIoaofia y Letras ea dondc hay mayor porcentale de^
alumnos poseedores de algún título profesional-e120,8-,
la anayoria de loa cuales tlenen la carrera de Magisterio.

2.10. Malrtcnla gretulta.-Se pedla especlAcar el con-
cepto por el que se tiene matrícula gratuita. La encuesta
en este punto proporciona loa datoa siguientes:

ALUMNOS CON MATRICULA

FACLILTAD 08ATUITA

V M TOTAL

Cienoise............ 2 3 b
Dareoho............ 16 1 17
Farmaoia........... I 2 3
Filoeofía............ 6 8 13
Medioina.. ......... 10 2 12
Veterinaria. . . 8 - 8
Polítioae y Eoonómicaa 1 - 1

---
TOTALE9....... 41 ]8 6Í

Expresadaa eatas cifraa abaolutas en valores relatívos
tenemoa:

Pomentaje

FACULTAD
de slnmaoe
oon m^trt.
ont• ari►tní-

e.

Cienoiaa .................... b,9
Dereoho . ... ............... 18,9
Farmaoia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6, 8
FilOSOfía .................... 27,I
Medioina . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Veterinaria. . ........ 19,4
Polítioas y Eoonómioas. ...... 4, 3
EN LA UIPIVER.9IDAD..... . . . . . 13,4

Un 13,4 por 100 de los unlversitarios tíenen matricula
gratuita, bien por escasez de recursos, Eamilia numerosa
u otras causas. La reparticíón por Facultades varta bas-
tante, oscílando entre el 27,1 por ]00 para Filosofía y
el 4.3 para Políticas y Económicas.
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